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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Invocando a proteção de Deus e 

em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta Sessão Ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Convido o Deputado Valdir 

Barranco para assumir a 2ª Secretaria e convido o Deputado Valtinho Miotto para assumir a 1ª 

Secretaria.  

(OS SRS. DEPUTADOS VALTER MIOTTO E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço para o Deputado Valdir 

Barranco fazer a leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

21 DE JUNHO DE 2023, ÀS 10H19MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) – Está lida a Ata, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Valdir Barranco, 

obrigado pela leitura da Ata. 

Terminada a leitura, eu a coloco em discussão. Encerrada a discussão da Ata. Em 

votação. Os que aprovam, permaneçam como estão (PAUSA). Aprovada a Ata. Vai ao Expediente. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço para o Deputado Valtinho 

Miotto fazer a leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (VALTER MIOTTO) – Bom dia, senhor Presidente; bom 

dia, senhores Deputados; bom dia ao pessoal que está nas galerias. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: MEM. Nº 

1.217, DA SECRETARIA-GERAL; OFÍCIO Nº 99/2023, DA SAD; MEM. Nº 102/2023, DO 

GABINETE DO DEPUTADO DIEGO GUIMARÃES; OFÍCIO Nº 03/2023, DO GABINETE DO 

DEPUTADO FRANCIS MARIS; OFÍCIOS NºS 167, 178, 179, 180 E 181/2023, DA CASA CIVIL; 

OFÍCIOS NºS 2.712, 2.740, 2.741, 2.743, 2.750, 2.788, 2.800, 2.801, 2.802, 2.804, 2.805, 2.806, 

2.807, 2.809, 2.810, 2.811, 2.812, 2.814, 2.815, 2.816, 2.817, 2.818, 2.819, 2.820, 2.822, 2.823, 

2.824, 2.825, 2.826, 2.827, 2.831, 2.833, 2.836, 2.837, 2.839, 2.850, 2.854, 2.855, 2.856, 2.858, 

2.859, 2.860, 2.863, 2.892, 2.894, 2.895, 2.896, 2.897, 2.899, 2.900, 2.901, 2.903, 2.904, 2.905, 

2.906, 2.907, 2.908, 2.909, 2.910, 2.911, 2.912, 2.913, 2.914, 2.915, 2.916, 2.917, 2.918,  2.919,  

2.920, 2.921 E 2.922/2023, DA SINFRA; NOTA TÉCNICA CONJUNTA Nº 01/2023, DO 

MINISTÉRIO DA PESCA E AQUICULTURA; CI Nº 71.168/2023, DA SES; OFÍCIOS NºS 664, 

9.049 E 9.457/2023, DA SES; OFÍCIO Nº 4.729/2023, DA SEPLAG; OFÍCIO Nº 1.529/2023, DO 

INDEA-MT; OFÍCIOS NºS 20.220, 20.230, 20.255, 20.708 E 20.938/2023, DA SESP; OFÍCIO Nº 

05/2023, DA SETASC; OFÍCIO Nº 118/2023, DO GABINETE DA DEFENSORIA PÚBLICA-

GERAL; OFÍCIO Nº 56.455, DO MINISTÉRIO DO TRABALHO E PREVIDÊNCIA; OFÍCIO Nº 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 42ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 28 DE JUNHO DE 2023, ÀS 10H53MIN. 

Pág. 2 - Secretaria de Serviços Legislativos 

604/2023, DO MAPA; OFÍCIO Nº 885/2023, DA CÂMARA MUNICIPAL DE CÁCERES; 

OFÍCIOS NºS 1.341 E 1.343/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ; OFÍCIO Nº 

278/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CHAPADA DOS GUIMARÃES; OFÍCIO 

CIRCULAR S/N, DO PROJETO TRIBUTO AO PANTANAL.)  

O SR. 1º SECRETÁRIO (VALTER MIOTTO) – Lido o Expediente, senhor 

Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Valmir 

Moretto (sic). 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Nós vamos começar o Pequeno 

Expediente. 

Quero que vocês resumam o Pequeno Expediente, por favor. Não posso pular o 

Pequeno Expediente, a menos que todos concordem. Mas o Deputado Wilson quer falar, o Deputado 

Cattani também, Deputado Barranco e Júlio Campos. 

Agora, vou limitar em 30 minutos o Pequeno Expediente. Quem quiser se 

inscrever, se inscreva agora, porque nós só vamos limitar em 30 minutos. Deu 30 minutos, encerrou, 

ok! Porque nós vamos ter uma discussão do projeto, temos que respeitar essas pessoas que estão 

vindo, que vieram de fora. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, nós vamos fazer o mais 

rápido possível essa discussão em cima do projeto de transporte zero, que vai dar os debates 

maiores. Então, vamos o mais rápido possível para ele.  

Vamos começar o Pequeno Expediente. Primeiro inscrito, Deputado Gilberto 

Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente.  

Senhor Presidente, nós estamos no Plenário Renê Barbour, que foi um grande 

Deputado, que serviu esta Casa e o povo de Mato Grosso.  

Eu vim até este plenário para externar uma Moção de Aplausos ao seu filho 

conhecido como Renezinho, que também leva o nome do pai, Renê Junqueira Barbour. 

Só fiz esta Moção de Aplausos – ele nem sabe que estou fazendo esta Moção de 

Aplausos para ele, senhor Presidente – porque fiquei sabendo que semana passada o Renezinho fez 

uma doação de novilhas leiteiras aos indígenas Umutina, lá na cidade de Porto dos Gaúchos, para 

que eles possam começar a sua produção e ter a sua segurança alimentar e a sua dependência 

financeira.  

Então, fica aqui o nosso reconhecimento ao Renê Junqueira Barbour, conhecido 

como Renezinho, que está levando o legado do seu pai, que foi Deputado nesta Casa, demonstrando 

que a família Barbour se preocupa, inclusive, com aqueles que são excluídos, como é o caso dos 

indígenas.  

Também, senhor Presidente, uma Moção de Aplausos à senhorita Ana Vitória 

Angélica, que é filha do meu amigo professor Valdemar, lá de Rondonópolis, que foi selecionada 

para participar da Seleção Brasileira de Futebol Feminino. 

Então, nós vamos ter uma rondonopolitana, uma mato-grossense participando na 

liga nacional do esporte feminino, para nós é uma honra, muito nos honra essa participação dela na 

Seleção Brasileira de Futebol.  

Também, senhor Presidente, uma Moção de Pesar. Infelizmente, partiu mais uma 

pessoa querida da nossa cidade, que é o senhor Valdomir Natal Ottonelli. 
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Deixamos aqui os nossos sentimentos, lá da cidade de Nova Mutum, aos seus 

familiares, amigos. Lamentamos muito a perda desse cidadão mutuense.  

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Gilberto Cattani.  

Deputado Paulo Araújo.  

O SR. PAULO ARAÚJO – Bom dia... O senhor colocou o microfone alto hoje, 

não é, Botelho? 

Cumprimentar o nosso Presidente Eduardo Botelho, em seu nome aqui, todos os 

Deputados, servidores, imprensa, todos aqui presentes, aqueles que defendem o projeto, aqueles que 

são a favor e contra o projeto e toda a população do Estado de Mato Grosso.  

Ontem, estive em Brasília, Presidente, e é uma honra para nós aqui termos o 

ministro Carlos Fávero no Ministério da Agricultura, ontem foi o lançamento do Plano Safra, 

Deputado Lúdio, Deputado Barranco, um evento do qual participaram vários ministros. 

Inclusive, presidente Lula, que rasgou elogios ao ministro Carlos Fávero, que 

conseguiu construir, nobres Deputados, o maior projeto da história destinado à agroindústria, ao 

agro aqui do Brasil, 364 bilhões de reais à disposição para que o Brasil, em especial Mato Grosso, 

possa ter acesso aos recursos financeiros, para que o Brasil, novamente, seja o celeiro do mundo. 

São 27% a mais, Barranco, Deputado Lúdio, nobres Deputados, Deputado Cattani, 

são 27% a mais do que o Plano Safra do ano passado, é muito recurso financeiro para poder 

desenvolver o nosso querido Brasil, em especial o nosso querido Estado de Mato Grosso.  

Para nós um orgulho imenso, tendo como o piloteiro número 1 o nosso ministro, 

senador Carlos Fávero, que nos honra muito, é uma representação de Mato Grosso lá, junto com o 

presidente Lula. 

Também na data de hoje, Lúdio Cabral, nós estamos falando do Plano Safra, mas 

hoje também vão ser anunciados pelo Governo Federal 71 bilhões de reais para a agricultura 

familiar, por meio do MDA, inclusive o ministro é do próprio Progressista. 

Então, são 364 bilhões, mais de 71 bilhões para poder fomentar a agricultura aqui 

no Brasil. Não pode só falar “ah, não, é só do grande”, é do grande, é do médio, é do pequeno. O 

Plano Safra vai incentivar, vai financiar toda a cadeia produtiva. 

A exemplo, também, dos 71 bilhões de reais, o maior volume de recurso financeiro 

da história, também, Cattani, Vossa Excelência que é da agricultura familiar, para poder fomentar a 

agricultura familiar, governador, senador, deputado federal, prefeito, nosso querido amigo Júlio 

Campos, é muito recurso financeiro para poder estimular e gerar emprego, gerar divisas aqui para 

Mato Grosso.  

Então, quero aqui, em especial, parabenizar o nosso amigo, o nosso parceiro, a 

nossa liderança, o ministro Carlos Fávero e todo o Governo Federal, que, sem dúvida alguma, deu, 

Deputado Barranco, Deputado Lúdio Cabral, foi um golaço, foi... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Paulo, tem o meu 

reconhecimento também pelo grande trabalho que Carlos Fávaro vem fazendo por Mato Grosso, 

pelo Brasil como ministro da Agricultura. 

Inclusive, relembrando que, se não fosse a intervenção dele, com esse incêndio 

que houve no frigorífico em Diamantino, com certeza, eles não iriam fazer a recuperação tão rápida 

do jeito que estão fazendo, então a intervenção dele e do ministro Gilmar Mendes foi fundamental, 

Júlio Campos, para essa mudança lá. 

Porque nós vamos pegar um frigorífico que gerava em torno de 2.500 empregos... 

Pegou fogo, o diabo tacou fogo lá e agora Deus deu essa oportunidade de nós criarmos mais 

empregos, nós vamos ampliar a planta.  
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Então, realmente, parabéns ao ministro Carlos Fávaro e Gilmar Mendes.  

Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, quero cumprimentar aqui todos; em 

especial, quero cumprimentar, quero cumprimentar aqui o aniversariante do dia, colega Cláudio 

Ferreira, que completa hoje 44 anos.  

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, nós fizemos um entendimento com o 

Deputado Dilmar, pedir para as galerias respeitarem a fala dos Deputados.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Wilson Santos... Eu 

peço para vocês diminuírem, vocês têm o momento certo para vaiar e para aplaudir, é um direito de 

vocês, é um direito, só que deem o direito de fala ao Deputado, eu tenho que garantir isso. 

O SR. WILSON SANTOS – Nós fizemos um acordo com o Líder Deputado 

Dilmar Dal Bosco, que ambas as... Só pedir aqui um pouquinho, ambas as torcidas, quando os 

Deputados falarem, nós vamos manter o silêncio, tá bom? 

Então, nós fizemos esse acordo com o Líder Dilmar Dal Bosco, Vice-Líder Beto, 

para que a fala dos Deputados seja ouvida, ao final cada um pode aplaudir, pode vaiar, porque a vaia 

é o aplauso de quem não gosta, não temos nada contra vaia, mas nós também precisamos ser 

ouvidos, tá?  

Então, queria pedir para o senhor que começasse o meu tempo agora, Excelência.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, recomponha o tempo do 

Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS – Muito obrigado.  

Presidente Eduardo Botelho; aniversariante do dia, Deputado Cláudio Ferreira; 

também a Nilma Silva, que hoje faz aniversário, uma salva de palmas a Nilma. Parabéns, Nilma, 

muita saúde, você é uma guerreira, merece a nossa admiração.  

Mas o que me traz aqui, Presidente, é a nota técnica... 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Wilson, o senhor 

pode falar, o som está muito bom, está todo mundo ouvindo, faz igual jogador, você já foi jogador, 

você está dentro do campo, o povo está gritando, mas o jogador está indo, está continuando com a 

bola.  

O SR. WILSON SANTOS – ...Presidente, nós fizemos um acordo para que os dois 

lados ouçam todos os Deputados de forma respeitosa, só isso. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Verdade. 

O SR. WILSON SANTOS – Obrigado. 

Ontem, senhor Presidente, tive o cuidado de encaminhar aos 23 gabinetes, a todos 

os colegas Deputados, a nota técnica do Ministério da Pesca.  

Então, o Projeto nº 1.363 chegou ao Ministério da Pesca e o Ministério da Pesca, 

que é o órgão público mais importante em nível nacional sobre a temática, posicionou-se. 

Vou ler rapidamente aqui, resumidamente, Deputado Valdir Barranco, que assume 

agora a Presidência da Sessão, quais são os pontos que o Ministério da Pesca resolveu assinalar. 

(O SR. VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. WILSON SANTOS, – “1. O Projeto nº 1.363/2023 – estou lendo aqui o que 

o Ministério da Pesca e Aquicultura fala, Deputado Lúdio, sobre o projeto – conflita com a 

Constituição Federal nos artigos 5º, 20, 215 e 216 no tocante à garantia da proteção e valorização 

dos grupos formadores da sociedade brasileira e o respeito à diversidade cultural e à sustentabilidade 

ambiental; 
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2. O Ministério da Agricultura (sic) diz que o projeto fere a lei nacional da pesca, a 

Lei nº 11.959/2009, em seu artigo 3º, inciso XI, § 1º;  

3. O projeto não tem aval do Conselho Estadual de Pesca de Mato Grosso; 

4. O projeto não tem estudo técnico nenhum;  

5. O projeto ofende a Convenção nº 169 da Organização Internacional do 

Trabalho, com possibilidade de responsabilização do Estado perante organismos internacionais e 

reparação dos danos causados aos povos originários;  

6. Ausência de estudo que comprove a redução do estoque pesqueiro nas três 

bacias hidrográficas de Mato Grosso;  

7. Racismo ambiental, impacto desproporcional sobre as comunidades de 

pescadores tradicionais;  

8. Perda da condição de segurado especial e, por consequência, perda da 

aposentadoria especial dos pescadores profissionais; 

9. – continua o Ministério da Pesca – Impacto socioeconômico, atingindo 

aproximadamente 15 mil famílias; 

10. Perda do direito ao seguro defeso...” (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Deputado Botelho não está 

concedendo o tempo.  

Vou conceder um minuto para Vossa Excelência concluir. 

O SR. WILSON SANTOS – ...Excelência, muito obrigado.  

“10. Perda do direito ao seguro defeso, pois os pescadores vão deixar de exercer a 

profissão de pescador, deixarão de ser extrativistas; 

11. – o Ministério da Pesca – Incompetência do Estado de Mato Grosso para 

regulamentar registro de concessão de licença para o exercício da pesca, essa competência é do 

Ministério da Pesca e Aquicultura;  

12. Criminalização da atividade pesqueira.” 

Senhores, todos os senhores receberam esse documento em seus gabinetes.  

Muito obrigado, Presidente. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Obrigado, Deputado Wilson 

Santos.  

Vamos ouvir, então, Deputado Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, senhores Parlamentares, é uma 

honra, na manhã de hoje, receber, na nossa Casa do Povo, os nossos trabalhadores do segmento da 

pesca, que abrilhantam esta Sessão. Bem-vindo a todos e a todas. 

Serei muito breve. Neste momento, quero apresentar indicação ao governador do 

Estado para realizar, em regime de parceria municipal, melhoria da estrada no Assentamento Rural 

João de Barros, município de Poxoréu.  

Também ao governador do Estado, solicitando que seja fornecida patrulha 

mecanizada para área rural do Araguaia, município de Monte Verde, no Norte de Mato Grosso.  

Também indicação ao senhor governador do Estado para prestigiar, com recursos 

da Secretaria de Esporte, Cultura e Lazer, o Sindicato Rural de Araputanga, por ocasião da 21ª 

Expoara.  

Também ao senhor governador do Estado, solicitando recursos financeiros à 

Prefeitura Municipal de Alta Floresta, a fim de que execute a pavimentação asfáltica do bairro 

perimetral naquela cidade.  
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Também recursos, expediente à senhora secretária da Agricultura e política 

familiar, bem como ao secretário de Infraestrutura, solicitando apoio para a Associação dos 

Produtores Rurais de Caninana, no município de Juscimeira, que me deu uma grande votação na 

eleição passada.  

Bem como apresento o projeto que dispõe sobre a isenção, por período 

determinado, da tarifa de estacionamento de veículos automotores de idosos, e dá outras 

providências.  

Senhor Presidente, senhores Parlamentares, espero que esses nossos pleitos sejam 

atendidos pelo Governo de Mato Grosso, porque realmente o meio rural mato-grossense necessita de 

mais apoio; em especial, os pequenos produtores, que até hoje são esquecidos. 

E quero parabenizar também, neste instante, o ministro Carlos Fávaro, nosso 

representante de Mato Grosso no governo do presidente Lula, agradecer a ele pelos recursos que 

estão enviando para os municípios mato-grossenses. 

Vários municípios já receberam recursos para melhoria das estradas rurais, 

Jangada, Canarana, Água Boa, Sinop, enfim, todos os municípios do Norte de Mato Grosso, são 

alguns milhões de reais que estão vindo de Brasília para beneficiar a economia rural desses 

municípios.  

Parabéns e os nossos cumprimentos, e a certeza de que, dentre em breve, Mato 

Grosso irá aplaudir a sua gestão.  

Um abraço a todos.  

(O SR. DEPUTADO WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Júlio Campos.  

Quero aqui pedir ao cerimonial que passe o nome dos vereadores, prefeitas e 

prefeitos que se encontrem nas galerias.  

Quero registrar aqui o presidente da colônia de Barão de Melgaço, Domingos 

Capim; vejo também aqui o vereador Pelado, o vereador Duda, de Santo Antônio; vereador Galio, 

obrigado; Tânia, presidente da colônia de Santo Antônio de Leverger; lá de Cáceres, dona Elza, 

parabéns por estar aqui junto com toda a delegação.  

Próximo inscrito é o Deputado Valdir Barranco.  

Registro também a presença do presidente da colônia de Poconé, Moacir; aqui 

com toda a galera de Poconé, muito obrigado. (APLAUSOS)  

Também registramos aqui o pessoal que é favorável à aprovação do projeto, sejam 

bem-vindos também aqui à Casa.  

Com a palavra, o Deputado Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, até quero pedir aqui para a 

Casa para restabelecer esse cronômetro, que facilitava muito nosso controle de tempo e faz um 

tempo que está desativado.  

Senhor Presidente, tenho muitas matérias a apresentar, mas quero me ater a uma 

delas para que eu possa falar um pouquinho também do projeto famigerado que está aqui nesta Casa 

para ser apreciado hoje.  

O que quero apresentar aqui, de maneira muito especial, é uma Moção de 

Aplausos ao time feminino do Mixto Esporte Clube, que se sagrou vitorioso do Campeonato 

Brasileiro da Série A3, as meninas muito orgulham Mato Grosso, mas também as mulheres, nesse 

momento de enfrentamento contra o preconceito, contra o ódio, contra a misoginia, contra os 

machos violentos, que são machos para bater nas mulheres, mas diante de outras situações são 

gatinhos que miam baixinho. 
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Então, essas mulheres têm uma representatividade muito além das quatro linhas do 

futebol. Quero parabenizá-las e ofertar-lhes essa Moção de Aplausos por tudo o que elas significam 

no empoderamento feminino, ainda lembrando que a jogadora Ana Vitória, ex-mixtense, foi 

convocada ontem pela técnica da Seleção, a Bia, para disputar o mundial de futebol feminino. 

Quero também parabenizar o presidente Lula, o ministro Carlos Fávaro, que 

ontem, juntos, lançaram o Plano Safra para o agro; parabenizar o presidente Lula e o ministro Paulo 

Teixeira, que hoje, neste exato momento, estão lá em Brasília lançando o Plano Safra para a 

agricultura familiar, que havia sido extinto no governo anterior, retomam agora; juntos, os dois 

planos somam 450 bilhões de reais para investimento na agricultura.  

E o presidente Lula, que é contra esse projeto do cota zero... 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. VALDIR BARRANCO – ...a nossa presidenta Gleisi, presidente nacional 

do nosso partido, esteve conosco na última sexta e sábado, e levou para o presidente Lula, a Nilma 

esteve na oportunidade, onde nós conversamos com a Gleisi... Levou para o presidente Lula, que 

estava em Roma ainda, no seu encontro com o Papa, essa preocupação do que significa... (TEMPO 

ESGOTADO)... Essa preocupação do que significa o projeto que hoje será votado aqui.  

É uma preocupação que vai muito além da pesca, mas da manutenção, da 

subsistência das famílias, da economia, principalmente aqui da Baixada Cuiabana, da manutenção 

de uma tradição que é milenar no mundo e secular aqui no Estado de Mato Grosso. 

E dizer para vocês: esse projeto é cruel, torço e peço aos Deputados para que 

examinem a consciência e votem contra; porque brevemente, se ele for aprovado, nós faremos uma 

luta judicial contra ele, mas nós veremos pais de famílias perderem seus bens, que serão 

apreendidos, caso eles estejam pescando. 

Então, ele vai muito além da simples proibição da pesca, vamos trabalhar aqui 

hoje... Parabéns pela mobilização, parabéns às lideranças, e torço para que possamos hoje vencer 

esta batalha e, caso isso não aconteça, contem conosco... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto... Parabéns, 

Deputado Barranco, que está articulando essa audiência com o presidente da República. 

Próximo inscrito, Deputado Lúdio Cabral; depois, Dr. João, Thiago Silva e Dr. 

Eugênio, são os próximos inscritos. 

Registrar a presença do vereador Edgard, de Santo Antônio; vereador Duda, de 

Santo Antônio; Totó, cadê a camisa do Mixto, Totó, Mixto agora é campeão da Série A3. 

Deputado Lúdio Cabral. 

Deputado Sebastião, não vou inscrever Vossa Excelência, porque o Presidente 

Botelho, daqui a pouquinho, volta para reassumir, ele estabeleceu 30 minutos para o Pequeno 

Expediente, você vai ficar aqui na suplência do Pequeno Expediente. (RISOS)  

Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Obrigado, Wilson. 

Bom dia, senhores Deputados, trabalhadores da Assembleia, da imprensa, 

população que nos acompanha pela TV, pela Rádio Assembleia, e aos pescadores e pescadoras que 

estão aqui mobilizados, em luta... 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...pelo direito de existir, para que o seu modo de vida 

seja preservado, para que tenham o direito ao sustento digno, ninguém quer esmola, as pessoas 

querem trabalhar com dignidade. 

O mesmo Governo que quer acabar com a pesca artesanal, extinguir um modo de 

vida em Mato Grosso, continua fechando escolas no Estado de Mato Grosso.  
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E estou aqui apresentando requerimentos cobrando explicações, esclarecimentos e 

providências. A Escola Estadual Dom Aquino, lá no município de Dom Aquino, está sendo fechada 

pelo Governo do Estado. A Escola Estadual Gunnar Vingren, no município de Várzea Grande, está 

sendo fechada pelo Estado. 

Os trabalhadores da educação de Mato Grosso estão mais uma vez hoje... No 

mesmo dia 28 de junho, em que pescadores e pescadoras se mobilizam, os profissionais da educação 

também estão mobilizados, em luta pelos seus direitos, em luta por dignidade à educação pública em 

Mato Grosso. 

Um governador que, em quatro anos e seis meses, não se sentou à mesa uma única 

vez com os profissionais da educação em Mato Grosso, e a educação pública em Mato Grosso está 

sendo privatizada, os recursos da educação pública submetidos à privatização, à interesses 

empresariais em Mato Grosso, comprometendo todas as conquistas, ao longo de décadas, de 

mobilização dos trabalhadores da educação. 

Nós estamos aqui, também, requerendo que o governador sente à mesa com os 

trabalhadores da educação, para dialogar sobre as pautas de reivindicação, para melhorar a qualidade 

da educação pública em Mato Grosso.  

O governador, que pede coragem aos Deputados, não teve coragem de debater 

com pescadores e pescadoras esse projeto maldoso que encaminhou para a Assembleia Legislativa 

de Mato Grosso. 

E volto a dizer, a nota pública do Ministério da Pesca e Aquicultura, do governo 

do presidente Lula... 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Opa, opa, para, Deputado, para... 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...não há problema, Wilson; eu sigo... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Nós fizemos um acordo, gente, 

muito obrigado. 

Deputado. 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...fica tranquilo, não há problema, quem quiser vaiar 

pode vaiar à vontade. 

A nota pública emitida com muita honra pelo Ministério da Pesca e Aquicultura 

aponta, item por item, todas as ilegalidades desse projeto e não há sentido a Assembleia Legislativa 

aprovar essa proposta equivocada, inconstitucional, ilegal, maldosa, trazida aqui pelo governador do 

Estado.  

E volto a dizer, não cabe emenda, esse projeto não tem conserto, não tem conserto, 

ele tem que ser rejeitado sumariamente. Vocês já imaginaram... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto. 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...vocês já imaginaram se o Governo do Estado, 

preocupado com o meio ambiente, encaminhasse para a Assembleia Legislativa um projeto para 

proibir por cinco anos atividade de mineração, para proibir garimpo no Estado de Mato Grosso.  

Qual seria o posicionamento da Assembleia Legislativa? Ou alguém aqui não 

compreende que o garimpo lá em Livramento, lá em Poconé estão acabando com os rios, com a 

água, com os peixes e com o Pantanal. 

Mas projeto para proibir garimpo ninguém encaminha para a Assembleia 

Legislativa, encaminha para proibir e acabar com o modo de vida de milhares de famílias que 

sobrevivem da pesca artesanal em Mato Grosso.  

Então, a Assembleia tem o dever de rejeitar, de reprovar sumariamente esse 

projeto de lei. 
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Para encerrar, Deputado, artigo 248 do Regimento Interno da Assembleia, quero 

requerer oralmente, Presidente Eduardo Botelho, votação nominal e aberta, para o Deputado vir aqui 

e manifestar publicamente o seu voto nesse projeto de lei. 

Artigo 248 do Regimento Interno da Assembleia Legislativa, cada um dos 

Deputados, com coragem, aqui na tribuna, manifestando o seu voto. 

E, Deputado, Presidente, não cabe qualquer emenda a esse projeto, ele tem que ser 

rejeitado sumariamente pela Assembleia Legislativa. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Dr. João. 

O Sr. Wilson Santos – Presidente, pela Ordem, só para registrar a presença aqui 

dos caciques da etnia Umutina, de Barra do Bugres, muito obrigado; são indígenas e pescadores, 

sejam bem-vindos.  

O SR. DR. JOÃO – Senhor Presidente, caros colegas, bom dia! Bom dia, às 

pescadoras e pescadores do nosso Estado, sejam bem-vindos e parabéns pelas vossas lutas, pelos 

vossos empenhos em prol de vossas famílias, parabéns.  

Queria parabenizar, também, o ministro Carlos Fávero pela sua atuação frente ao 

Ministério da Agricultura, e nós temos, Júlio Campos, que ter orgulho de nós termos um 

representante, hoje, ministro do Brasil. 

Queria parabenizar a diretoria e as meninas do Mixto, a diretoria foi extremamente 

importante, e, pelo apoio, os empresários, Parlamentares aqui também ajudaram, parabéns a todos, 

Beto, você sabe disso, e é um orgulho para nós; hoje, nós temos um time de futebol feminino na 

Série A2.  

Senhor Presidente, queria fazer uma indicação da necessidade de destinar uma 

retroescavadeira, uma pá carregadeira, uma patrol e três caminhões traçados basculantes para 

atender os pequenos produtores rurais de Tangará da Serra. 

Senhor Presidente, queria dizer, para terminar, que sou a favor do trabalhador de 

Mato Grosso, seja ele de que área for, eu acho que destruir uma carreira, uma profissão é muito ruim 

para o Estado de Mato Grosso. 

E acho que nós devemos pensar e refletir com a nossa consciência e podemos fazer 

um projeto muito melhor para proteger os nossos pescadores e as nossas pescadoras deste Estado.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, próximo inscrito, Thiago 

Silva. 

Quero lembrar aos senhores que nós não estamos discutindo o projeto, Pequeno 

Expediente é para proposituras. 

O SR. THIAGO SILVA – Senhor Presidente, nobres colegas Parlamentares, quero 

aqui cumprimentar todos os trabalhadores da pesca, dizer para vocês que vocês são muito bem-

vindos a esta Casa. Cumprimentar todo o povo indígena, seja bem-vindo à Assembleia Legislativa.  

Quero falar aqui, senhor Presidente, que iniciei minha vida como presidente de 

bairro lá no município de Rondonópolis, depois fui vereador e Deus e o povo me deu oportunidade 

de estar aqui nesta Casa.  

Quero dizer a todos vocês que não perdi a minha origem, assim como iniciei lá 

como liderança comunitária fazendo o compromisso, e lá em 2019, quando fiz uma audiência 

pública, junto com o Deputado Rezende, de que ia votar a favor do pescador, hoje não vai ser 

diferente. 

Vocês podem contar com o meu apoio, não é o pescador, não são os índios que 

estão acabando com os peixes nos rios, nós precisamos reduzir o desmatamento nas cabeceiras dos 
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rios, o lançamento de poluentes no esgoto, nos nossos rios, diminuir os projetos de mineração e as 

barragens hidrelétricas, é isso sim que está acabando com os rios no Estado de Mato Grosso. 

E, por fim, senhor Presidente, quero dizer que sou a favor da liberdade econômica. 

O projeto fere e viola diretamente a livre iniciativa, porque impede a categoria de exercer o seu 

trabalho histórico, que é bíblico o trabalho, assim como foram os Apóstolos, quando esteve aqui na 

terra juntamente com Jesus, que sempre defendeu os mais humildes.  

Então, esse é o meu posicionamento, contem conosco, que nós vamos continuar 

juntos aqui em defesa dos mais humildes, em defesa dos pescadores. 

Senhor Presidente, apresento aqui algumas indicações lá para o município de 

Rondonópolis, a pedido da presidente de bairro, a Bibiane, lá do Bairro Matias Neves, para 

construção de uma rotatória no anel viário até a Avenida Rio Branco, ali próximo ao anel viário e 

Avenida Rio Branco. 

Também, uma indicação para construção de uma casa lotérica lá no município de 

Rondonópolis.  

No mais, o meu muito obrigado, cumprimento a todos os pescadores de 

Rondonópolis, a todos os pescadores do Estado de Mato Grosso em nome do vereador Batista, que 

está aqui, do Luiz da Pesca, do Jeremias, do Rafael e de todos vocês.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO – Bom dia a todos. Cumprimentar a todos os presentes.  

Esse debate é bastante interessante, porque nós vamos ter a oportunidade de ver as 

mesmas pessoas que hoje são contra o projeto, daqui cinco anos, baterem palma para esse projeto. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. DR. EUGÊNIO – Presidente, quero aqui fazer as minhas indicações...  

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. DR. EUGÊNIO – ...vamos respeitar o acordo! 

Quero aqui, Presidente, fazer as indicações... 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. DR. EUGÊNIO – ...Presidente, desse jeito não dá, eu não consigo... Quem 

não sabe conviver com as diversidades não tem condições de estar no Parlamento.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço à galeria que dê o direito 

para o Deputado falar, por favor. 

O SR. DR. EUGÊNIO – Muito obrigado, Presidente.  

Presidente, nós tivemos no sábado, agora, a final do campeonato da 2ª Divisão do 

Mato-Grossense e a equipe do Araguaia enfrentou o Primavera, perdeu, mas já está confirmado na 

1ª Divisão, o Araguaia vai ter um representante na 1ª Divisão do Campeonato Mato-Grossense no 

ano que vem.  

E quero aqui cumprimentar... É um time empresa já, o pastor Paulo é o 

proprietário dessa empresa, Júlio César é o presidente do clube, quero parabenizá-los. 

E a partir deste ano já, do campeonato que vai acontecer em setembro e do 

campeonato do ano que vem, eles vão mandar todos os seus jogos, que aconteceram este ano no 

Dutrinha, em Barra do Garças. 

Agradecer o apoio que o prefeito Adilson está dando também ao Araguaia Futebol 

Clube, Associação Atlética Araguaia, melhor dizendo.  

Presidente, nós vamos ter oportunidade de fazer o debate do 1.363 e, dentro desse 

debate, nós vamos poder fazer o nosso contraponto e dizer das falácias que já foram ditas aqui hoje, 

da perda da aposentadoria, do seguro defeso, da infração ao artigo 169, da criminalização da 
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atividade pesqueira, acabar com a prática cultural, de receber esmolas, tudo isso é uma falácia, estão 

usando os pescadores, esses mesmos que eram para ser defendidos, estão usando esses pescadores. 

Nós sabemos que há gente querendo ser candidata a vereadora... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Dr. Eugênio, acabou 

o tempo.  

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vou conceder mais um minuto 

para o senhor, porque realmente o senhor foi atrapalhado pela plateia, se vocês ficarem... Deixem só 

o Deputado falar, no final vocês podem vaiar o Deputado, não há problema nenhum, direito seus, 

por favor, Deputado.  

O SR. DR. EUGÊNIO – Presidente, o barulho é tanto que nem dei conta que o 

som tinha sido tirado da minha pessoa, mas nós vamos ter oportunidade de fazer esses debates, vai 

ser bastante interessante, nós vamos poder mostrar que realmente é uma grande falácia, que estão 

usando os pescadores não para o bem, mas estão usando os pescadores para tirar uma grande 

oportunidade para que eles possam melhorar a sua qualidade de vida.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, senhores Deputados, quero 

cumprimentar também todos os nossos companheiros aqui na galeria, os nossos amigos pescadores 

que estão aqui, também os empresários que atuam no ramo da pesca.  

Dizer que estou apresentando várias indicações, senhor Presidente, de interesse 

dos municípios de Dom Aquino, Rondonópolis, Poxoréu e vários outros municípios.  

E dizer que tive a oportunidade, em 2012, de fazer 12 audiências públicas neste 

Estado, naquela oportunidade nós já discutíamos essa questão da pesca e entendíamos o quanto os 

nossos pescadores profissionais, e não só os profissionais, mas os amadores... Chega o final de 

semana, senhor Presidente, o único divertimento deles é ir para beira do rio e levar pelo menos um 

exemplar do pescado, e vão ficar privados de levar um peixe para a beira do rio. 

E aí, eu pergunto como é que as centenas de pequenos empresários, e eu ando este 

Estado inteiro, vão fazer para vender a varinha de pescar, o anzol, eles não vão vender para os 

turistas que vêm de fora, eles vendem para o amador, aquele que vai, no final de semana, fazer o seu 

divertimento. 

Então, senhor Presidente, quero dizer aqui que, da mesma forma como estive em 

2012, 2019, estarei agora a favor do pescador profissional, daquele que sobrevive da pesca, estarei a 

favor daquele que depende do seu comércio para a sobrevivência, senhor Presidente. 

E quero dizer que, sem dúvida alguma, a aprovação desse projeto traria um 

impacto social grandioso e estou a favor e junto com esses pescadores. 

Vejo aqui, senhor Presidente, daqueles que nos acompanharam na audiência 

pública na colônia de Barão de Melgaço, o Capim. Nós tivemos naquela oportunidade o apoio da 

colônia de pescadores de Rondonópolis e aqui estão vários pescadores de Rondonópolis, estou 

vendo aqui o Luiz Peixeiro... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Sebastião Rezende, 

mais um minuto para o senhor concluir, por favor. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – ...estou vendo aqui o Luiz Peixeiro e estou 

vendo... Se um projeto desse for pescado (sic), como é que o Luiz vai sobreviver? Ele hoje vende o 

peixe, não vai sobreviver, Luiz; vai ter dificuldade, então é em favor do menos favorecido, daquele 

que precisa, que nós estamos.... 
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Estou vendo aqui o Moacir, de Poconé, naquela oportunidade nós estivemos juntos 

nessa luta; Julita, lá de Sinop, e vários outros companheiros que, hoje, continuam nessa luta em 

defesa daqueles que mais precisam. Então, ficam aí os nossos cumprimentos. 

E, como os Deputados já disseram, tenho clareza, senhor Presidente, de que não é 

o pescador profissional que destrói, que faz a pesca predatória, são exatamente usinas hidrelétricas... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Carlos Avallone. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. CARLOS AVALLONE – Boa tarde a todos, a todas, quero cumprimentar 

os indígenas aqui presentes, sejam bem-vindos à Assembleia. Cumprimentar os pescadores, 

cumprimentar os ribeirinhos, os vereadores de Santo Antônio, de Barão de Melgaço, de Poconé, a 

ex-prefeita de Poconé, todos aqui presentes. Cumprimentar os donos de pousadas, de barcos-hotéis, 

aqueles que trabalham com turismo, sejam todos vocês muito bem-vindos aqui à Assembleia. 

Realmente, é uma pena estarmos trabalhando aqui como se houvesse dois lados, 

aqui precisaríamos estar trabalhando como se todos estivessem do mesmo lado, mas essa discussão 

vai ser feita aqui no plenário com a livre manifestação dos Deputados que aqui estão. 

Antes de entrar no tema da pesca, eu queria, Presidente Botelho, dizer da minha 

alegria de ter participado no domingo, às dez horas da manhã, do jogo entre as Tigresas, do Mixto, 

versus o Remo, do Amazonas. 

Pela primeira vez em Mato Grosso... De Belém do Pará, desculpa, do Amazonas 

não, de Belém do Pará, obrigado Wilson, e as mulheres de Mato Grosso deram o primeiro título 

nacional pela CBF para um time em Mato Grosso, então realmente foi um feito memorável. 

E estou entrando hoje com um pedido de uma Sessão Solene no dia 13 julho, para 

que façamos as devidas homenagens ao clube Mixto, às Tigresas do Mixto, e quero convidar aqui os 

24 Deputados para que estejam comigo aqui presentes, para que valorizemos. 

Esta Casa é responsável também por esse título, Cattani; porque nós aqui 

aprovamos a lei que, primeiro, o governador mandou e nós todos nos esquecemos de dar às 

mulheres o mesmo direito que os homens tinham, depois nós corrigimos isso e aprovamos a lei 

dando a mesma condição financeira. 

E as mulheres reagiram em um ano e meio e já foram campeãs brasileiras. No ano 

que vem, nós teremos um time mato-grossense feminino na A3 e um time na A2, como já temos na 

Série A o Cuiabá, já temos na Série B dois clubes de Mato Grosso. 

Então, seremos cinco clubes em nível nacional, todos eles... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Obrigado.  

Bom, como eu vejo aqui presentes os indígenas, os caciques aqui presentes, e 

entendo que eles vieram aqui por causa da lei da pesca, como os pescadores e todos vocês aqui, 

quero dizer que nesse substitutivo colocado a situação de vocês está preservada, vocês podem 

pescar... 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. CARLOS AVALLONE – ...vocês não estão sendo mudados pela lei, nem 

os quilombolas, nem as comunidades indígenas, vocês podem fazer as festas de vocês, o Kuarup, as 

festas de outras etnias não estão sendo alcançadas pela lei. 

No substitutivo, vocês estão fora. Apenas para que vocês conheçam o que está 

sendo aprovado aqui nesse substitutivo, ok. Depois, vocês podem acompanhar a leitura e tal. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Elizeu Nascimento, o 

último orador, depois nós já vamos entrar na discussão do projeto.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhor Presidente, senhores Deputados, TV, 

Rádio Assembleia, todos aqueles que nos acompanham aqui na galeria, favoráveis, contrários ao 

projeto transporte zero. 

Quero aqui iniciar a minha fala dizendo que voto contrário ao projeto transporte 

zero.  

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.)  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – ...nesse projeto, que em outros momentos fora 

chamado de cota zero, tive a honra e orgulho de poder ombrear com a Nilma, com a Letícia, com a 

Márcia, com todos aqueles que lutam pela subsistência de suas famílias e pela preservação de uma 

economia, a exemplo da cidade de Santo Antônio, da cidade de Barão de Melgaço. 

Cidades essas que não têm o plantio do agronegócio, que não têm as grandes 

lavouras, que não têm os grandes empreendimentos agrícolas, mas que têm pessoas que dali, dentro 

dos rios, retiram o alimento para a mesa dos seus filhos e de seus familiares. 

E, além disso, a retirada de um material hídrico, que é o peixe, que pode ser 

comercializado, para que possa, assim, pagar as suas despesas, as suas contas... O pescador não vive 

apenas de comer peixe, mas ele tem que comprar o material escolar dos seus filhos, ele precisa 

comprar o medicamento daqueles que são seus familiares etc.  

Portanto, reafirmo aqui, senhor Presidente, o meu apoio aos pescadores de todo o 

Estado de Mato Grosso, em especial, ainda, aos povos indígenas que aqui se fazem presentes. 

Senhor Presidente, como mixtense, também não poderia deixar de citar aqui a 

apresentação de uma Moção de Aplausos às Tigresas, às mulheres guerreiras, que foram campeãs 

invictas da Série A3 do Brasileirão Feminino. 

Além disso, deixo aqui a minha fala de parabéns ao Antero e ao Dorileo Leal, 

esses homens bravos que assumiram a responsabilidade, como mato-grossenses, de levar o Mixto ao 

alto padrão de um futebol brasileiro. 

Ressalto que... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto para concluir, 

Deputado.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – ...ressalto ainda aqui o investimento que fiz 

nesta Casa no mandato anterior de 100 mil reais a esse time, que é o time do Mixto, que naquele 

momento ainda desacreditado, e nós investimos. Ainda, no ano de 2022, fizemos mais uma vez o 

investimento de mais de 100 mil reais de emenda exclusiva deste Deputado. 

Então, já temos uma ligação como torcedor fiel do Mixto e com investimento, e 

reafirmo aqui o nosso compromisso com o Mixto Esporte Clube e, ainda, parabenizo mais uma vez 

as mulheres guerreiras, campeãs da Série A3 do Futebol Feminino, o Mixto Esporte Clube.  

Meu muito obrigado, que Deus abençoe a todos.  

Parabéns, pescadores, e contem conosco. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8094&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8094&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8094&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8094&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos começar a Ordem do 

Dia, vou retirar todos os requerimentos, vou retirar todas as... Vou deixar para votar na Sessão da 

tarde e vamos discutir o projeto, que é mais impactante para todos agora, e é o objetivo pelo qual 

todos estão aqui. 

Cumprimentar aqui Batista da Coder, vereador de Rondonópolis, que está aqui 

presente; Lennon Corezomaé, vereador de Barra do Bugres; vereador Valdir Pinheiro, presidente da 

Câmara de Nova Bandeirantes; vereador João Ribeiro, também de Nova Bandeirantes; vereador 

Edilson Anselmo, de Nova Bandeirantes; vereadora Denikeli Soares, de Nova Bandeirantes; 

Marcinho, vereador de Poconé; Francieli Magalhães, prefeita de Santo Antônio de Leverger, e o 

vereador Rômulo Queiroz, presidente da Câmara de Santo Antônio de Leverger. 

Obrigado, pela visita ao Parlamento Estadual. 

Eu vou, antes de começar a discussão, o Regimento... Sou escravo do Regimento, 

quero que todos prestem atenção, por favor, o Deputado Lúdio fez o requerimento... Ah, 

cumprimentar aqui o vereador Cézare Pastorello, de Cáceres, que está aqui. César, obrigado pela 

visita aqui também ao Parlamento.  

Todos sabem aqui que sou escravo do Regimento, e o Deputado Lúdio fez um 

requerimento oral aqui, e pelo Regimento... O artigo 248 diz o seguinte: “Para se praticar a votação 

nominal fora dos casos expressamente previstos, será necessário que algum Deputado peça 

oralmente e o admita a Assembleia”. 

Quer dizer, eu tenho que colocar para apreciação do Plenário, para ver se aprova 

ou não o requerimento que ele está apresentando. 

Então, coloco em discussão o requerimento do Deputado Lúdio. Ninguém para 

discutir, coloco em votação. Quem for... Prestem atenção, prestem atenção, por favor, ele está 

pedindo para que a votação seja nominal, e aí tenho que chamar um por um, para a pessoa dizer, tá 

bom! 

Prestem atenção, nesse caso, vou chamar cada um e ele tem que falar se é a favor 

ou se é contra o projeto. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...por favor, calma aí, deixem-

me terminar de explicar aqui, o Regimento diz que projeto de lei pode ser feito de forma simbólica, 

a menos que haja requerimento de um Deputado e o Plenário aprove. Então, só o Plenário pode 

alterar o que já está no Regimento, que é a votação simbólica. 

Agora, prestem atenção, Deputados, como que vocês vão votar, porque é o 

seguinte, vou falar: quem é a favor do requerimento permaneça como está, quem for contra se 

manifeste, então quem é contra o requerimento do Lúdio tem que levantar a mão, tudo bem?  

Então, encerrada a discussão, vamos para a votação. Quem for a favor do 

requerimento do Lúdio permaneça como está. Quem for contra levante a mão, se manifeste. Um, 

dois, três, quatro, cinco, seis, sete, oito, nove, dez... 

O Sr. Lúdio Cabral – Aprovado o requerimento, Presidente, aprovado! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não, não, calma, há Deputado 

de forma virtual, eu tenho que consultar também os Deputados de forma virtual. 

Deputado Reck Júnior, por favor, se manifeste, Deputado Reck Júnior? Deputado 

Max Russi, se manifeste. 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O PLENÁRIO.)  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 42ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 28 DE JUNHO DE 2023, ÀS 10H53MIN. 

Pág. 15 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Fábio Tardin? Reck, 

sim. Fabinho, sim. 

Então, 12 a 11, a votação será simbólica. E Max Russi, sim. 

Pode falar, Lúdio.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Alô, alô, pela Ordem, Presidente. 

Nós fizemos a votação de se o projeto será votado por votação nominal ou 

simbólica por meio de uma votação simbólica, o resultado da votação já é um resultado confuso, 

porque quero a recontagem, essa é a Questão de Ordem. 

Quero a recontagem, quero que o senhor leia os nomes dos Deputados que 

votaram a favor da votação nominal e os nomes dos que votaram contra a votação nominal, porque a 

minha contagem é outra. Na minha contagem, nós aprovamos a votação nominal. 

E aí, eu volto a dizer isso, Botelho... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Lúdio, vou fazer em 

consideração ao senhor uma contagem. Agora, quero dizer para o senhor o seguinte: estou sendo 

imparcial aqui, estou contando sério aqui, aqui não tem negócio de malandragem, 

Depois o senhor pode pegar a fita, pegar o vídeo, pegar o que o senhor quiser, o 

que está marcado aqui fica registrado, o que está aqui está sendo gravado, aqui não tem rolo comigo, 

o que votou é o que votou.  

Então, vou fazer em consideração ao senhor por essa vez, vou permitir ao Beto que 

leia os nomes das pessoas; mas, por favor, nós estamos fazendo aqui de maneira séria e honesta.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (BETO DOIS A UM) – Como vota o Deputado Beto 

Dois a Um, contrário ao requerimento... 

O Sr. Lúdio Cabral – Botelho, colegas Deputados, olha só... 

 (O SR. BETO DOIS A UM DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, então está encerrada essa 

discussão, está encerrada a discussão... 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. LÚDIO CABRAL.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (BETO DOIS A UM) – Vamos seguir a recontagem, por 

favor.  

Como vota, Deputado Carlos Avallone? Contra o requerimento do Deputado 

Lúdio. Deputado Dilmar Dal Bosco? Contra, não. Deputado Eduardo Botelho, você não vota. 

Deputado Júlio José de Campos? Contra. Deputado Paulo Araújo? Contra. Deputado Sebastião 

Rezende? A favor. Deputado Dr. João? A favor. Deputado Silvano Amaral? Contra. Deputado 

Thiago Silva? A favor. Deputado Valter Miotto? Contra. Deputado Diego Guimarães? Contra... 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Não, não, como nunca tive medo de me 

posicionar, sou a favor do voto aberto, sem problema nenhum. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (BETO DOIS A UM) – Deputado Lúdio Frank Mendes 

Cabral? Deputado Valdir Barranco? Sim. Deputado Reck Júnior? Está no virtual, Botelho. Contra. 

Deputado Wilson Santos?   

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Reck, só um pouquinho, se o 

senhor é contra, levanta a mão, por favor, Reck Júnior? Contra. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (BETO DOIS A UM) – Wilson Santos Pereira? 

Deputado Elizeu Nascimento? Deputado Wilson Santos, a favor do requerimento do Deputado 

Lúdio. Deputado Elizeu Nascimento? A favor do requerimento. Deputado Cláudio Ferreira? Contra. 

Deputado Faissal Calil? A favor. Deputado Gilberto Cattani? Contra. Deputado Fábio Tardin? 

Digitalmente... 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Fábio, levanta a mão aí, por 

favor, ou não levanta? 

O SR. 1º SECRETÁRIO (BETO DOIS A UM) – Contra. 

Deputado Dr. Eugênio? Contra. Max Joel Russi? Digitalmente... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Max? Contra. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (BETO DOIS A UM) – Contra.  

Deputado Valmir Moretto? Contra. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Por favor, conte os votos e me 

passe para eu dar o resultado. 

(OS SRS. BETO DOIS A UM E CARLOS AVALLONE DIVULGAM O RESULTADO PARA O 

SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 14 votos contrários, o 

requerimento está rejeitado.  

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, só quero, por favor, só 

fazer uma colocação aqui para os Deputados, fazer uma colocação para os Deputados... 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) –...por favor, a votação é 

nominal, porém, aliás, ela não é nominal; mas, que fique bem claro para os Deputados, ela não é 

secreta. 

Então, ela é uma votação em que qualquer um depois pode divulgar o nome, isso 

deixo claro para vocês, votação secreta é aquela feita no tablet, que ninguém realmente... Aí, é um 

direito do Deputado. Então, ela é nominal (sic), porém não é secreta. 

Projeto de Lei nº 1.363/2023, Mensagem nº 80/2023, que acrescenta e altera 

dispositivos da Lei nº 9.096, de 16 de janeiro de 2009, que dispõe sobre a Política da Pesca no 

Estado de Mato Grosso e dá outras providências.  

Convoco o Deputado Júlio Campos para emitir o parecer que ele pegou na semana 

passada e ficou de concluir para a apreciação do Plenário.  

(A COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO REÚNE-SE EM PLENÁRIO.) 

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO (JÚLIO CAMPOS) – Senhor Presidente, democraticamente, a Comissão de 

Constituição e Justiça, numa votação feita ontem, resolveu por unanimidade escolher o Deputado 

Dr. Eugênio para proferir em nome da comissão o voto daquele trabalho.   

O SR. DR. EUGÊNIO – Quero cumprimentar o Presidente da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, nosso eterno governador Júlio Campos, e cumprimentar aqui os 

nobres Pares da comissão. 

Obrigado pelo respeito, Deputado Júlio Campos, por conceder a nós essa 

prerrogativa de fazer a leitura do parecer e de emitir o parecer, porque eu sei que vai ser o parecer 

que vai, no futuro, ter o reconhecimento de todo o Estado de Mato Grosso. 

Projeto de Lei nº 1.363/2023, Mensagem nº 80/2023, de autoria do Poder 

Executivo, nos termos do Substitutivo Integral nº 2, de autoria de Lideranças Partidárias, a 

proposição em referência acrescenta e altera os dispositivos da Lei nº 9.096, de 16 de janeiro de 

2009, que dispõe sobre a Política da Pesca no Estado de Mato Grosso e dá outras providências. 

Ante a aprovação da tramitação em urgência urgentíssima, a proposta foi 

encaminhada à Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais, que exarou 

parecer oral favorável à aprovação, tendo sido aprovada em primeira votação no Plenário desta Casa 

de Leis no dia 2 de junho de 2023. 
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No decorrer da tramitação, foram apresentadas as Emendas nºs 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 

9, 10, 11, 12 e 13, de autoria do Deputado Valdir Barranco, Deputada Janaina Riva, Deputado Diego 

Guimarães, Deputado Eduardo Botelho, Deputado Valter Miotto, Deputado Cláudio Ferreira, 

Deputado Wilson Santos, Deputado Max Russi. 

Com efeito, os autos retornaram para a Comissão de Mérito, a qual exarou um 

novo parecer favorável à aprovação da proposta nos termos do Substitutivo Integral nº 2, de autoria 

de Lideranças Partidárias, rejeitando as Emendas nºs 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 e 14. 

No âmbito desta Comissão de Constituição, Justiça e Redação, na análise da 

propositura, observa-se que as regras atinentes à forma são todas observadas, inclusive do ponto de 

vista de iniciativa, seja em relação às regras da Constituição Federal, seja quanto às regras da 

Constituição Estadual, art. 39, logo a análise é pela conclusão da constitucionalidade formal da 

proposição do ponto de vista material. 

Ressalta-se que a proposição coaduna-se com os princípios constitucionais 

estampados no art. 225 da Constituição Federal, o que determina o reconhecimento da materialidade 

constitucional da proposição. 

Quanto à análise da juridicidade e regimentalidade da proposição, verifica-se que o 

ordenamento jurídico infraconstitucional é, como um todo, respeitado, estando ainda em pleno 

acordo com a disposição do Regimento Interno.  

Portanto, o meu parecer é favorável nos termos do Substitutivo Integral nº 2 e pela 

prejudicialidade das Emendas nºs 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 e 14.  

Presidente, o senhor gostaria que eu colhesse o voto do restante da comissão? 

Presidente Júlio, por favor, o senhor colher... 

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO (JÚLIO CAMPOS) – Projeto executivo nº 1.363/2023, Mensagem nº 80/2023, de 

autoria do Poder Executivo, nos termos do Substitutivo Integral nº 2, de autoria de Lideranças 

Partidárias.  

Convoco para votar. Como vota, Deputado Thiago Silva? Contra. Como vota, 

Deputado Elizeu? Favorável. Como vota, Deputado Diego? Deputado Diego, como vota? Ou Vossa 

Excelência quer apresentar, quer falar uma palavra?  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Presidente, eu voto sim.  

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO (JÚLIO CAMPOS) – Sim. 

Como vota, Deputado Dr. Eugênio? Sim. Júlio Campos, sim. 

Aprovado o Substituto Integral nº 2.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos começar, então, o 

processo de votação do Projeto de Lei nº 1.363/2023, Mensagem nº 80/2023, acrescenta e altera 

dispositivos... 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O PLENÁRIO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vou suspender a Sessão por dez 

minutos para ver um entendimento aqui, porque nós podemos fazer uma melhoria no projeto, e isso 

passa por essa discussão, e que os Deputados aceitem, porque a votação, pelo entendimento, não vai 

passar de hoje, hoje tem que decidir. 

Então, nós vamos dar esses dez minutos para os Deputados discutirem aqui, verem 

se conseguem fazer alguma melhoria no projeto. 

Retornaremos à Sessão dentro de dez minutos. 

(SUSPENDE-SE A SESSÃO.) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Estamos ao vivo já? Ok, então 

vamos retornar à Sessão.  

Convido os Deputados para retornarem aos seus lugares, às suas bancadas, nós 

vamos começar a votação.  

Quero cumprimentar aqui, em tempo, o vereador de Rosário Oeste, o Nazário, que 

está aqui; o vereador Denas, lá de Barão de Melgaço, que também está nos visitando. Obrigado, 

Denas; obrigado, Tico Nazário, pela visita.  

Só para... O Ministério do Turismo instituiu o Fórum Nacional dos Presidentes de 

Comissões de Turismo das Assembleias e pediu para que nós nomeássemos um representante, e eu 

estou aqui indicando e assinando a nomeação do Deputado Diego Guimarães para representar a 

Assembleia nesses debates.  

Retornando à discussão, agora, sim, nós vamos para... Com parecer favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, emitida aqui em plenário, já tinha o parecer favorável 

da Comissão de Meio Ambiente acatando o Substitutivo Integral nº 2.  

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 1.363/2023, MENSAGEM Nº 80/2023, DE 

AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, QUE ACRESCENTA E ALTERA DISPOSITIVOS À LEI 

Nº 9.096, DE 16 DE JANEIRO DE 2009, QUE DISPÕE SOBRE A POLÍTICA DA PESCA NO 

ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. COM PARECER ORAL 

FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão... Uai, não tem 

ninguém para discutir? Ah, Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Calma aí, Presidente, nós vamos discutir.  

Presidente, quero aqui saudar uma amiga que está aqui hoje, minha amiga irmã 

Cléofa, das Irmãs da Divina Providência. Eu acho que a sua presença aqui, Cléofa, simboliza muito 

o que está em jogo, você, já com a sua experiência, a sua sabedoria, a sua vivência, aqui, ao lado dos 

pescadores e das pescadoras, dos trabalhadores e das trabalhadoras.  

Saudar a todos que estão presentes, aqui o Lennon, que é vereador por Barra do 

Bugres, indígena, e em seu nome todos os indígenas também, que perecerão, e são vocês que 

fizeram com que o Ministério Público Federal abrisse um inquérito para investigar esse projeto.  

Porque o Ministério Público Federal alega que não está tendo as oitivas, a 

oportunidade de as populações indígenas, ribeirinhas, pescadores tradicionais se manifestarem 

adequadamente nesse processo. Então, vai longe ainda, não acaba aqui hoje, essa luta vai longe.  

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. VALDIR BARRANCO – Quero aqui, senhor Presidente, dizer que o 

Projeto nº 1.363/2023 é um projeto... Sou biólogo, portanto não posso votar contra a ciência. E nesse 

projeto está muito bem demonstrado... Inclusive, pelo professor, pós-doutor em biologia aquática 

Agostinho Catella, da Embrapa, que esteve aqui na nossa audiência pública, que com estudo 

científico minucioso demonstrou que esse projeto não tem base nenhuma, fundamentação científica, 

é só conversa, é só falácia, o que está por trás desse projeto são interesses outros, escusos do 

governador de Mato Grosso e de outros que apoiam essa iniciativa do governador.  

Também quero aqui fazer a leitura do manifesto da Sociedade Brasileira de 

Ictiologia, que se manifestou contrária. Olha só, os cientistas que estudam os peixes, a biologia 

marinha... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto para o Deputado.  

O SR. VALDIR BARRANCO – ...uma nota técnica contra esse projeto. Não vai 

dar tempo de ler em um minuto, mas vou tentar.  
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O que diz aqui a nota técnica dos cientistas da biologia aquática: “A Diretoria da 

Sociedade Brasileira de Ictiologia, ao tomar conhecimento do Projeto de Lei nº 1.363/2023, 

proposto pelo Poder Executivo de Mato Grosso, que está na Assembleia, vem se manifestar com 

posição contrária ao PL, em virtude da falta de critérios técnicos para proibir a pesca profissional 

artesanal no Estado, ignorando as informações técnico-científicas disponíveis sobre o tema da 

Embrapa Pantanal”.  

Enfim, é um relatório, uma manifestação bastante ampla, mas que diz tudo, é 

contra a ciência esse projeto, não tem fundamentação, é conversa de boteco... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Por favor, mais um minuto para 

o Deputado concluir, porque atrapalhou a fala dele.  

O SR. VALDIR BARRANCO – ...é conversa de boteco, de bar, de beira de campo 

querer dizer que os pescadores estão acabando com os peixes dos rios, porque na realidade a ciência 

diz exatamente o contrário.  

E acho que está muito bem aqui concretizado nesse ambiente. Desse lado, os 

pescadores que trabalham, que dependem da pesca; do lado de lá, alguns empresários que trazem 

pessoas que, só de olhar, sabemos, não tem nada a haver com o que está sendo discutido aqui.  

Então, viva os pescadores, contem conosco, nós vamos até o fim ao lado de vocês, 

com o presidente Lula apoiando vocês.   

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputados... Próximo inscrito, 

não há ninguém inscrito aqui para falar, estou abrindo a inscrição. Deputado Lúdio Cabral... 

Deputado Diego Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Senhor Presidente, quero cumprimentá-lo e, em 

seu nome, cumprimentar todos os amigos Deputados. Quero muito aqui, em nome do Carlos 

Avallone, cumprimentar aqueles que estão presentes hoje, que acompanham esta Sessão, que 

respeitam este processo democrático. 

Cumprimentar todos os pescadores, os indígenas em nome do Lennon, que aqui 

está, vereador de Barra do Bugres, a quem conheço; quero cumprimentar, em nome do Ênio, todos 

aqueles que representam o apoio, doutor Ênio, ao projeto que ora está sendo votado.  

O processo democrático presume justamente o respeito às posições antagônicas, o 

respeito ao debate e o respeito às opiniões divergentes.  

Eu concordo, Deputado Wilson Santos, que as PCHs são um dos maus para os 

nossos rios. Eu concordo, Deputado Thiago Silva, que o agronegócio também polui os rios, muito 

embora que, na Baixada Cuiabana, nós não tenhamos esse processo de prejuízo ao nosso meio 

ambiente provocado pelo agronegócio. 

Eu concordo também que o esgoto polui os nossos rios e que também é um dos 

motivos pelos quais o nosso acervo pesqueiro está diminuindo. Mas eu pergunto a muitos dos que 

aqui estão indo contra e colocando apenas e tão somente essa medida como uma da salvação dos 

nossos rios, onde os senhores estavam quando mais de 40 PCHs foram aprovadas nos últimos anos 

no Estado de Mato Grosso? 

Eu pergunto aos senhores, onde os senhores estavam quando o problema de 

saneamento não foi resolvido aqui na Baixada Cuiabana, inclusive, com defensores que eram 

prefeitos desta Capital e que não resolveram o problema do saneamento na Capital?  

Agora, não dá... E eu fui um defensor do projeto de lei que tramitou na Câmara 

Municipal e depois aqui na Assembleia Legislativa, fui contra a construção de PCHs, para salvar o 

Rio Cuiabá, para salvar a nossa fauna, para salvar a nossa flora. 
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Agora, não posso ser contra PCHs e ser favorável ao continuísmo da pesca como 

vem acontecendo nos últimos anos nossos rios.  

Não posso também aceitar... E aqui quero olhar nos olhos daqueles que são 

pescadores, quem é pescador levanta a mão, por favor! Levanta. Quero olhar nos olhos dos 

senhores. 

Eu puxei, eu puxei aqui, permitam-me, só um momento, permitam-me só um 

momento... 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – ...eu puxei aqui quais são os municípios de Mato 

Grosso que, infelizmente, vivem hoje com a menor renda per capita em nosso Estado, os municípios 

que vivem mais em estado de pobreza em nosso Estado, e os municípios que mais precisam de 

oportunidade de uma economia criativa e alternativa para o seu desenvolvimento, para os senhores e 

para as futuras gerações.  

E aí vou ler, entre os... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado concluir.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – ...entre os 20 municípios mais pobres do Estado 

de Mato Grosso, Lennon, está lá Barão do Melgaço, Nossa Senhora de Livramento, Santo Antônio 

de Leverger, Poconé, Rosário, Jangada e Acorizal.  

A política da exploração da mão de obra dos senhores, como buscar o peixe lá para 

vender na cidade, a política de explorar aquele que vai lá buscar a isca viva para vender dez vezes 

mais caro em sua loja, isso precisa ser rompido e oportunidades precisam ser criadas. 

Não foi à toa que trabalhei para que esse projeto fosse melhorado, para aumentar o 

valor do repasse ao pescador, para criar a comissão – Presidente, parabéns pela sua luta nesse 

sentido também – que vai acompanhar a implementação dessa lei. 

Esta Casa vai fiscalizar de perto como o Estado de Mato Grosso vai implementar, 

trazendo oportunidade para todos os senhores. E tenho certeza de que daqui três, quatro, cinco anos 

nós vamos estar discutindo os benefícios que essas leis trouxeram para o Estado de Mato Grosso e 

para a Baixada Cuiabana. 

Por isso eu digo...  (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Conclui, Deputado, 30 

segundos, para o senhor concluir.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Não vai precisar nem dos 30 segundos.  

E os senhores todos sabem, o peixe vivo vale muito mais.  

Obrigado e que Deus abençoe a todos. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Lúdio Cabral.   

Peço... Se há mais alguém... Porque vou encerrar a inscrição.  Deputado Cattani... 

Então, vai falar aqui, só para ordenar aqui, Lúdio: Deputado Wilson Santos... Deputado Lúdio, 

depois Cattani, aí o Wilson Santos, depois Carlos Avallone, e aí está encerrada a discussão. Ok? 

Está tudo bem assim? Está bom pessoal? Está ok!  

Então, Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Primeiro, Presidente, só me informa o tempo 

regimental que nós temos para discussão, são dez minutos, né?  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado, combinei com o 

Deputado Wilson Santos que, como ele é o Deputado que mais estudou o assunto, que estava mais... 
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Nós vamos conceder um tempo maior para ele. O senhor tem três minutos, com prorrogação de 

acordo com o entender do Presidente aqui.  

Por favor, pode falar.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Senhor Presidente, o Regimento diz expressamente 

que cada Deputado tem dez minutos para discutir o projeto, e eu exijo que o Regimento seja 

respeitado. E vou pedir exatamente ao Deputado Wilson Santos que compute os dez minutos, além 

do Presidente da Assembleia.  

Bom, mas começando então. Primeiro, quero dizer àqueles que estão aqui 

mobilizados em defesa da aprovação desse projeto, o meu respeito por eles, embora discorde 

profundamente da avaliação que trazem. 

E já disse isto numa outra oportunidade: que não há sentido, naqueles que estão 

defendendo o projeto em nome da pesca esportiva, em nome do turismo, serem contrários à 

aprovação desse projeto... Serem contrários à mobilização que as milhares de famílias que vivem e 

sobrevivem da pesca fazem hoje contra a aprovação desse projeto.  

Então, o meu respeito. Porém, a minha discordância profunda, porque em minha 

avaliação os interesses que estão por trás desse projeto são outros (VAIAS), e esses interesses irão 

se revelar ao longo do tempo, porque nada melhor do que o tempo para demonstrar os fatos.  

Eu quero dizer aos colegas Deputados que a Assembleia tem um dever, que é o 

dever de corrigir projetos equivocados encaminhados pelo governador do Estado. Porque nenhum 

governante é infalível, o governante pode errar, especialmente quando outros interesses permeiam a 

vontade desse governante e o conteúdo do projeto que ele encaminha à Assembleia. 

E é dever do Parlamento corrigir erros cometidos pelo governador ao encaminhar 

mensagens para a Assembleia.   

Quero lembrar os colegas Deputados... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Lúdio, já estou 

concedendo mais três minutos para o senhor.  

O SR. LÚDIO CABRAL – ...quero lembrar aos colegas Deputados que, em 

janeiro de 2020, nós aprovamos da mesma forma, sem olhar para os impactos negativos daquele 

projeto de lei encaminhado pelo governador, nós votamos aqui o confisco de contribuições 

previdenciárias, o confisco da remuneração de servidores públicos aposentados. 

E há mais de 35 mil famílias que sofrem até hoje pelo erro que a Assembleia 

cometeu ao aprovar o projeto encaminhado pelo governador. E nós o faremos novamente. 

Infelizmente, se Assembleia aprovar esse projeto, nós cometeremos outro erro e uma nova maldade 

contra uma parcela importante da população do Estado, que são milhares de famílias.  

Então, assim como eu fiz aqui o apelo para que a votação fosse nominal, faço 

novamente um apelo à consciência dos colegas Deputados para que se posicionem contrários a essa 

proposta. (VAIAS) 

E faço um apelo, em especial, àqueles colegas Deputados que estão iniciando os 

seus mandatos, há determinadas votações que definem o nosso destino aqui na Assembleia 

Legislativa e a leitura que a população do Estado fará do nosso posicionamento. 

Porque a população é inteligente, ela reconhece quando há coerência ou não nos 

nossos posicionamentos, e aqueles que chegaram aqui legitimamente serão cobrados pela coerência 

dos seus posicionamentos. Então, faço respeitosamente esse apelo aos colegas Deputados.  

Agora, entrando no mérito do projeto, quero dizer que ele não... (TEMPO 

ESGOTADO)  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Lúdio, vou conceder 

mais um prazo para o senhor, agora fica condicionado que os outros do Governo que vão falar 

também terão esse tempo garantido, ok? Mais três minutos para o Deputado.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Presidente, o que nós temos que fazer, para sermos 

justos, é apenas respeitar o Regimento Interno da Assembleia.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Lúdio, não discute isso aqui 

comigo. Se você está achando ruim, entra na Justiça, é assim que funciona aqui, acabou. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Já estou concedendo o tempo; 

então, por favor, utilize o seu tempo.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Calma, senhor Presidente. Calma, calma, o senhor não 

precisa ficar nervoso assim, tome o chá do senhor e se acalme. O senhor disse que é escravo do 

Regimento, o Regimento estabelece, claramente, que são dez minutos para a discussão.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Lúdio, faz o que o 

senhor tem que falar, não fica discutindo comigo.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Vou prosseguir na discussão e espero respeito da Mesa 

Diretora.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado, o senhor tem três 

minutos improrrogável. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Entrando no mérito do projeto, quero dizer que não 

cabe a ele, infelizmente, qualquer tipo de emenda ou substitutivo que corrija a essência da maldade 

que ele produz, não cabe, não há conserto! 

Porque, com a aprovação dele, milhares de famílias, a partir do dia 1º de janeiro de 

2024, estarão proibidos de exercer a sua ocupação profissional, por meio da qual eles trazem o 

sustento para as suas famílias. Nenhum auxílio irá substituir o direito à liberdade que essas famílias 

têm de buscar legitimamente o seu sustento, em respeito à Constituição, à legislação federal e à 

legislação estadual.  

Citei aqui o exemplo da mineração, do garimpo, da maldade que essa atividade 

econômica traz para a vida nos rios. E o governador não teve a coragem que teve para sacrificar 

milhares de famílias trabalhadoras, a coragem de propor uma lei para proibir por cinco anos a 

mineração, o garimpo em Mato Grosso. 

Então, não há como propor qualquer tipo de emenda que corrija a essência da 

maldade que o projeto propõe.  

E quero, por fim, dizer que nós iremos buscar... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ó, acabou. Quero dizer para 

você o seguinte... Só um momento, estou esclarecendo o seguinte: o Regimento diz que são dez 

minutos, mas só dois é que falam, nós estamos abrindo para o maior número de Deputados, sendo 

mais democrático. 

Então, tem que entender que aqui não é só o Deputado Lúdio, não é só o Deputado 

Wilson, todos que estão aqui têm direito a voz, e o Regimento fala que são dois contra e dois a 

favor, e estou abrindo isso.  

Então, está bom, um minuto e o senhor encerra. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Só falta um minuto para completar os dez minutos a 

que tenho direito. 

 Então, assim, senhores Deputados, não tem conserto, não tem conserto, as 

mudanças nos substitutivos não resolvem o problema da essência. E, se a Assembleia Legislativa... 
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Volto a fazer esse apelo, nós podemos corrigir o erro que é o projeto do governador rejeitando-o 

sumariamente. 

Mas, caso isso não aconteça, nós vamos buscar diálogo com outras instâncias do 

estado de direito em nosso Estado e no País, para corrigir por outras vias, Ministério Público 

Federal, Ministério Público do Trabalho, Ministério Público Estadual, Poder judiciário Estadual, 

Poder Judiciário Federal, para... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Gilberto Cattani, o 

senhor tem até dez minutos para o senhor falar.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente, obrigado pela 

oportunidade. Não precisarei de tanto tempo, senhor Presidente, porque vou ser rápido e direto.  

Senhor Presidente, na primeira votação desse projeto, tive um problema pessoal no 

meio da Sessão e tive que sair dela. Depois que saí da Sessão, houve a votação e eu não estava 

presente, estava ausente. 

Isto tem sido uma prática comum, as pessoas pegam, fazem uma chargezinha e 

botam nas redes sociais, Deputado Cláudio, como se tivéssemos votado favorável, e isso vai 

formando em nós o nosso voto, as ações que vamos vendo, que vamos conversando, que vamos nos 

aproximando, vão formando em nós o nosso voto.  

Participei das audiências públicas, conversei com os dois lados, eu acredito que os 

dois lados têm as suas razões, razões pertinentes, muito pertinentes. E entrei, hoje, aqui neste 

plenário... Inclusive, falei para a imprensa ali na porta que iria me abster do voto; mas, conforme as 

coisas vão andando, precisamos nos posicionar. 

E quero dizer, Deputado Cláudio, que os novatos que chegaram aqui precisam de 

fato ter posição, o recado que foi direcionado ao senhor e aos demais Deputados novatos nesta Casa 

diz que o senhor tem que estar do lado para poder concorrer politicamente, essa coisa toda. Não, o 

senhor tem que ter a posição que está dentro do seu coração. 

O senhor tem que saber o que é a verdade e defender essa verdade com todas as 

suas forças, não importando o que está de um lado ou de outro, mas a sua convicção. Eu ajo assim e 

deu certo para mim, assim como deu certo para aqueles que estão também contrários a nós. 

Quando, Deputado, se define essa posição, então você... É impossível não ter o 

outro lado, o contrário. Mas essa posição é formada, por exemplo, nas audiências públicas, houve 

uma aqui neste plenário, onde foi usado de um aparato científico dos dois lados; mas, quando os 

Deputados foram falar, principalmente os Deputados que defendem a ciência – e a ciência por si só 

é uma contestação; se não houver contestação, nem ciência é –, eles defendem só um lado. 

E sabemos que... E o outro lado, inclusive, fica humilhado; porque, quando você 

não tem argumentos para contestar, você ataca a pessoa, e tudo isso foi definindo o meu voto. E 

quero dizer, senhor Presidente, que não preciso de um requerimento para eu poder definir o meu 

voto publicamente, até porque ele é público, cada um dos senhores vai estar num “cardezinho” daqui 

a pouco nas redes sociais. 

E não tenho medo de me posicionar, não preciso de requerimento para isso, por 

isso votei contra o requerimento. E defini o meu voto na fala dos Deputados que me antecederam. 

Sou um assentado da reforma agrária, por 20 anos fui cerceado do meu direito de ter o meu título de 

propriedade, por muito tempo vi meus irmãos assentados passarem necessidade por causa de 

governos corruptos que comandaram este País. No meu assentamento, inclusive, há uma colônia de 

pescadores. 

Mas, quando as pessoas ingressam no livre mercado por espontaneidade, com 

certeza, elas passam a fazer parte de uma frase que escutei do presidente Bolsonaro, que diz o 

seguinte: “Eu quero que todos sejam ricos”. Então, quando aqui se faz distinção e uma separação 
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entre rico e pobre, e que esse é bom e aquele é ruim... Não, senhores, todos são importantes, todos 

são importantíssimos para a cadeia em que nós vivemos.  

Agora, defini o meu voto quando aqui foi citado uma pessoa que é o ícone da 

miséria e da desgraça no nosso País, que é o atual presidente que aí está, que levou o povo a viver da 

miséria, que há duas semanas disse uma frase: “Não é bom que muitos tenham um pouco, é melhor 

que todos tenham só um pouquinho para sobreviver”, que diz que você não pode ter duas televisões, 

que não quer que as pessoas se desenvolvam. 

E, aqui, o seu emissário declarou publicamente que ele é contrário ao projeto. 

Então, senhores não posso me posicionar de outra maneira senão favorável ao projeto e esse será o 

meu voto.  

Muito obrigado. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.)   

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Wilson Santos. 

(O SR. CARLOS AVALLONE DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Próximo para a discussão, 

Deputado Dilmar Dal Bosco.  

(O SR. DILMAR DAL BOSCO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Estou chamando para a 

discussão; se não aparecer ninguém, vou encerrar a discussão.  

Deputado... 

O Sr. Lúdio Cabral – Senhor Presidente, só... O Deputado Wilson Santos está 

inscrito. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – O que é, Deputado? 

Deputado Lúdio, o senhor já usou a fala por dez minutos, o que o senhor quer 

falar? Questão de Ordem? Questão de Ordem? 

Qual que é a Questão de Ordem? Por favor.  

Está com som, pode falar, Questão de Ordem. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Presidente, só quero, na condição de Líder do nosso 

Bloco, chamar o Deputado Wilson Santos para vir aqui discutir o projeto. E que o senhor desse o 

tempo necessário para que ele viesse... Deputado Wilson. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado, antes disso, hoje, 

Deputados... Só um momento aí pessoal, é só um momento, por favor.  

Quero fazer uma consulta aos Deputados. O Regimento diz o seguinte: que só dois 

falam a favor e dois contra, e são dez minutos. Nós estamos abrindo para... Dando três minutos, com 

a prorrogação de um, abrindo para mais Deputados falarem. 

Vocês acham que estou errado nessa posição? Se vocês acham, levantem a mão e 

apoiam a proposta do Deputado Lúdio, e aí fica que só dois falam e mais ninguém.  

Então, Lúdio, a minha proposta está acatada pelo Plenário. Doravante o Plenário 

concorda que são três minutos, abrindo para mais gente falar. 

Hoje, o senhor tem dez minutos.  

O SR. WILSON SANTOS – Obrigado, Presidente.  

Presidente, eu sou o último a falar nesta discussão? Eu sou o último? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Estão inscritos aqui o Deputado 

Carlos Avallone, Dilmar Dal Bosco.  

O SR. WILSON SANTOS – Gostaria, se Vossa Excelência permitir... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Deputado Carlos Avallone.  

Bom, se ninguém for para a tribuna, vou encerrar a discussão.  
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Deputado Wilson. 

O SR. WILSON SANTOS – Ok, Presidente.  

Presidente, peço autorização do senhor para passar um rápido vídeo, por gentileza.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Está autorizado.  

(O VÍDEO É EXIBIDO.) 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, estou na política já há um bom tempo, 

convivi com prefeitos, com governadores, com doutor Frederico Campos, a quem fiz oposição; com 

o governador Jayme Campos, a quem fiz oposição; parceiro do grande líder deste Estado, também, 

Dante de Oliveira. 

Convivi também com o governador Júlio Campos, convivi com o governador 

Blairo Maggi, convivi com o governador Pedro Taques e com Mauro Mendes. Mas nunca vi... 

Presta bem atenção, Dilmar, o governo do Mauro, do qual sou Base aqui, fui Vice-Líder durante três 

anos... Nunca vi um projeto tão mal feito como este, tão foi mal feito como este.  

E não é falar por falar, vou provar isso aqui agora, o projeto é mal feito, mal 

elaborado, o Governo já havia mandado esse projeto aqui há quatro anos. Nós negociamos, ele 

retirou o projeto. Ele teve quatro anos para fazer um estudo e manda um projeto para cá sem estudo 

técnico nenhum. 

É uma vergonha, é uma vergonha, colegas, nós votarmos um projeto de tamanho 

impacto sem estudo técnico. Se algum de vocês me apresentar aqui agora, agora, em um minuto o 

projeto técnico do projeto, eu voto a favor. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.)  

O SR. WILSON SANTOS – Cadê o Líder? Cadê o Líder? Meu Líder, o senhor 

tem um minuto para ganhar o meu voto. Prova para a sociedade que o governo Mauro Mendes 

mandou um projeto de tanto alto impacto.... Sequer ele fez a humildade de mandar um estudo para 

cá, sem estudo nenhum. Um absurdo! 

O Governo, do qual sou Base, dizer que vai fazer da segunda gestão a marca da 

eficiência... Que eficiência é essa, Casa Civil? Que eficiência é essa? O projeto não tem sequer um 

estudo técnico para ampará-lo, para aprovar, não tem nada.  

Trouxe aqui uma nota do Ministério da Pesca, o Ministério da Pesca vai agir, esse 

projeto aqui vai ter problema, o Ministério da Pesca vai agir. E o Ministério da Pesca, Deputado 

Thiago Silva, diz que esse projeto não pode prosperar. 

Não sou eu que estou dizendo, Dr. Eugênio, não sou eu não. Quem está dizendo é 

o maior órgão público da pesca deste País. E quero que os que me sucederem aqui me desmintam 

aqui, venham aqui me desmentir.  

Nós estaremos, Deputado Elizeu, se nós aprovarmos o projeto de alto impacto em 

comunidades pobres... Eles são pobres, Deputado Diego, eles são pobres, porque eles sempre foram 

esquecidos, abandonados. O nosso Governo teve quatro anos para fazer alguma coisa pelo pescador 

e nada fez até agora.  

Senhores, na verdade, desde 2012, há um projeto claro neste Estado para tirar os 

pescadores artesanais profissionais dos rios, para que o capital encha a bacia pantaneira, Amazônica 

e do Araguaia com hidrelétricas, é esse o grande projeto, esse é o pano de fundo, essa é a verdade 

desse projeto. 

Essa é a verdade do projeto, é abrir caminho para as hidrelétricas. Deputado 

Cláudio, Vossa Excelência está chegando agora, lá na Sema há 133 pedidos para a construção de 

hidrelétricas só na Bacia do Alto Paraguai. Vou voltar várias vezes aqui, toda vez que aparecer um 

licenciamento, vou lembrar todos nós aqui.  
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Quero dizer também aqui, senhor Presidente... Deputado Diego não está, não gosto 

de falar nas costas, mas vou dizer, ele disse aqui que vários prefeitos estiveram aqui e nada fizeram 

pela questão do esgoto de Cuiabá. Deputado Avallone estava comigo, eu, como o prefeito Galindo 

iniciamos o processo de concessão dos serviços de água e esgoto, e Cuiabá, dentro de dois anos, terá 

universalizado toda a coleta e tratamento de esgoto em Cuiabá. Deputado Avallone sabe disso.  

E quero encerrar porque, Presidente, o pior de tudo é você pregar para convertido, 

é difícil. Então, nessa madrugada, Deputado Sebastião Rezende, Paulo Araújo, Lúdio Cabral, 

Silvano, meditei muito e escolhi três passagens bíblicas para falar aqui nesta manhã.  

A primeira delas, a primeira... Fica tranquilo, enquanto os cães ladram, a 

carruagem segue, é um adágio popular antigo. Vamos seguir em frente. Esse é um velho adágio 

popular.  

Eu pego no livro de Isaías, no livro de Isaías... Vamos respeitar um pouquinho 

aqui, que agora vou ler a palavra de Deus, vou ler a palavra de Deus.  

Presidente, eu peço silêncio, que o senhor garanta o meu silêncio.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Por favor, vamos dar direito ao 

Deputado de fazer a leitura final, por favor. Vou conceder mais tempo para o Deputado, se vocês 

não pararem. Por favor, o Deputado vai fazer uma leitura da Bíblia, deixem-no fazer a leitura, 

vamos respeitar pelo menos neste momento.   

O SR. WILSON SANTOS – Obrigado... (SEM ÁUDIO)... No livro de Isaías, 

senhor Presidente... Senhor Presidente, não vou ler enquanto aquela moça não me deixar ler, aquela 

moça não me deixar ler. Essa moça ali, ó, ela está desequilibrada, enquanto ela não parar, não vou 

ler.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Por favor, por favor, vamos 

garantir o direito do Deputado. Por favor, estou pedindo para vocês. Por favor, se acalmem, o 

Deputado já está concluindo, depois nós vamos para a votação.  

Vamos... Deputado Wilson.  

O SR. WILSON SANTOS – No livro de Isaías, capítulo 10, versículo 1º, diz: “Ai 

dos que decretam leis injustas, ai dos que decretam leis injustas, dos que escrevem leis de opressão, 

para negarem justiça aos pobres, para arrebatarem o direito dos aflitos do meu povo, a fim de 

despojarem as viúvas e roubarem os órfãos, ai daqueles que fazem leis injustas”.  

A segunda leitura, senhor Presidente, é do livro de Tiago, Tiago 5, versículo 6º, 

que diz aqui, só um pouquinho... “Tu tendes condenado e matado o justo, sem que ele vos faça 

resistência”. E eu pergunto, qual o mal que os pescadores têm feito a nós?  

E, por último, leio o livro de Provérbios, para encerrar, senhor Presidente, leio a 

Bíblia Sagrada, no livro de Provérbios diz: “O que semeia a injustiça colherá males, e a vara da sua 

indignação falhará, o generoso será abençoado, porque dá do seu pão ao pobre”, senhor Presidente.  

Senhor Presidente, lamento muito todo esse processo, quero dizer aos pescadores, 

às pescadoras, aos lojistas, a todos que compõem a cadeia da pesca, Alisson, já existem vários países 

do mundo que proibiram a pesca esportiva, e eu disse a você lá em Cáceres, na audiência pública, 

que nós não somos adversários. 

Mato Grosso é um dos maiores estados do Brasil, Mato Grosso possui centenas de 

rios, todas as modalidades de pesca podem conviver em Mato Grosso. Os pescadores profissionais 

sempre foram parceiros dos pescadores turísticos, sempre foram parceiros, estiveram juntos. Essa 

posição de vocês, radicalmente contra os pescadores artesanais, vai nos levar com certeza a novos 

campos de batalha.  
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A Colômbia já proibiu a pesca esportiva, decisão do Supremo Tribunal Federal, 

Deputado Botelho. A Colômbia proibiu por decisão do Supremo Tribunal Federal, porque entende 

que é lazer com crueldade. 

A Suíça já proibiu, a Alemanha já proibiu, uma parte da Índia já proibiu, nós não 

queríamos essa briga, nós não queremos provocar o Supremo Tribunal Federal para que decida 

sobre essa questão. 

Mais uma vez, eu digo de maneira racional, nos 903 mil quilômetros quadrados de 

Mato Grosso, nos mais de 100 rios de Mato Grosso... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado, um minuto para o 

senhor concluir.  

O SR. WILSON SANTOS – ...sim, senhor.  

Todas as modalidades cabem aqui, todas cabem aqui. 

Deputado Diego estava ausente, vou repetir para o senhor, quando passei pela 

prefeitura, seu pai, Vandir, que foi prefeito de Guarantã, foi meu assessor, sua mãe também foi, 

foram meus assessores, me ajudaram muito, quando me dirigia a eles o fiz da forma mais educada 

possível. Se você falar do meu pai como falei do seu, eu sinto orgulho. 

E o senhor também não sabia, mas fui eu, como prefeito, quem iniciou o processo 

de concessão para a iniciativa privada para universalizar a coleta e o tratamento de esgoto, 

Deputado. Queria que o senhor soubesse disso, o senhor fala e sai, aí fica complicado, aí fica 

complicado, porque o senhor também tem o direito de falar e ouvir o que também, às vezes, não 

quer.  

Presidente, obrigado. Quero parabenizar vocês, indígenas Umutinas... (TEMPO 

ESGOTADO)   

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Próximo inscrito, Deputado 

Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Presidente Botelho está protegendo o Deputado 

Wilson Santos aqui, deu 17 minutos para ele. Mas não tem problema, vamos lá.  

Primeiro, queria mais uma vez cumprimentar todos os pescadores, todos os 

ribeirinhos, todos os donos de pousada, de hotéis, trabalhadores do turismo que estão aqui.  

Segundo, quero falar algumas coisas do projeto, em algumas coisas concordo com 

o Deputado Wilson. Deputado Wilson, realmente o projeto que chegou a esta Casa não dava para ser 

aprovado, eu concordo que era um projeto que precisava de muitas melhorias, para isso que nós não 

aceitamos o regime de urgência. 

Por isso que nós fizemos as audiências públicas, uma aqui, da qual o senhor 

participou, foram sete horas de audiência pública, seis horas e meia, e nós demos o mesmo tempo 

para todos os lados falarem e se posicionarem. Então, o projeto precisava de melhorias, e esta Casa 

não votaria a favor aquele projeto que chegou.  

Segundo, lá atrás em 2019, quando o Governo mandou o projeto cota zero, o de 

hoje não é, é transporte zero, naquele projeto era dito assim: “Nós vamos suspender a pescaria e a 

cota em Mato Grosso, e nos pescadores pensamos depois”. E aí, nós não aceitamos, esta Casa não 

aprovou e esta Casa fez com que o governador retirasse o projeto.  

Esse projeto é diferente daquele projeto. Esta Casa melhorou muito esse projeto. 

Deputado Botelho, quando retornou para cá, fez questão de dizer: “Olha, queremos aqui um 

observatório”. Para que o observatório? O observatório é para nós acompanharmos a execução do 

projeto. 
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O Governo mandou para cá um projeto suspendendo por cinco anos a pesca, e nós 

aumentamos para três anos o valor (sic), vamos fazer uma reavaliação no final do terceiro ano para 

discutir o que vai acontecer e nós acompanharemos todos os pescadores, vários Deputados aqui.  

Ontem, o Miguel, vereador em Santo Antônio, que já esteve no meu gabinete mais 

de uma vez, já conversou comigo aqui atrás e conversou comigo ali em cima, ele foi duro comigo e 

eu entendo a dureza dele, ele está convicto de que o projeto é ruim para ele e para os pescadores. E 

eu, Miguel e todos que estão aqui, só estou votando esse projeto, Deputado Wilson e todos vocês, 

porque estou convicto de que o projeto será bom para vocês, para Mato Grosso e para todos nós, se 

eu não estivesse, não votava.  

Quanto aos detalhes do projeto, vamos a eles. Quanto à questão da Previdência, 

vocês me deixaram muito preocupado quando vocês disseram: “A Previdência, nós vamos perder o 

direito à Previdência”. Então, o que nós fizemos na Comissão de Meio Ambiente? Nós pedimos à 

Procuradoria da Casa que preparasse um parecer para falar sobre a Previdência. 

Eu distribuí o parecer a todos os Deputados, mostrando que não há problema, 

segundo a Procuradoria da Casa, quanto à Previdência de vocês. Vocês terão direito à aposentadoria, 

seria muito importante se isso não estivesse, e nós teríamos que dar uma solução. Portanto, nesse 

problema levantado, segundo a Procuradoria da Casa, não há problema.  

Há outra coisa que nós colocamos, além do observatório: nós discutimos como os 

benefícios poderiam chegar a vocês, se vocês não vão poder pescar e levar para casa... Concordo 

que um salário-mínimo é muito pouco e não é suficiente para manutenção de vocês. Portanto, nós 

estamos agregando ações de apoio às colônias e a vocês e nós vamos apresentar isso no momento 

correto. Vocês gostem ou não gostem, vocês vão receber esse apoio.  

Hoje de manhã, antes de começar aqui a nossa reunião, recebi a Empaer já pela 

terceira vez, a primeira no gabinete do Presidente, em que a Empaer foi convocada pelo Presidente, 

para já começar a trabalhar em como vai dar assistência e apoio às colônias e aos pescadores e 

ribeirinhos. 

Depois, outra reunião no gabinete do Deputado Dilmar, para trabalharmos o que a 

Empaer e a Embrapa poderiam fazer. E hoje de manhã, no meu gabinete, com a presença do 

Deputado Eugênio e com a assessoria do Deputado Dilmar, onde foi-nos apresentado um projeto 

para trabalhar com as 22 colônias, no Estado inteiro e começar a trabalhar já este ano, para 

podermos acompanhar.  

Então, apesar de vocês estarem com bastante raiva de mim e de alguns Deputados 

porque, possivelmente, iremos aprovar esse projeto, a partir de hoje vocês vão continuar me vendo 

lá em Santo Antônio, em Barão, em Poconé, em todas as regiões, mas para acompanhar a vida de 

vocês, junto com o observatório. 

E vou pedir para que os Deputados me coloquem também no observatório, para eu 

poder continuar olhando e trabalhando junto com vocês. Vocês não vão se livrar de mim, o povo de 

Mato Grosso, parte de vocês votaram para que eu estivesse aqui, e vou continuar trabalhando da 

mesma forma.  

Realmente, mais uma vez, concordo com o Deputado Wilson, e já tinha dito isso 

aqui. Deputado Wilson, o senhor e o prefeito Galindo foram os grandes responsáveis para que 

Cuiabá, no final deste ou do próximo ano, tenha 100% do esgoto resolvido, e isso vai ser muito 

importante para o Pantanal e para o Rio Cuiabá. 

Parabéns pela sua atuação, estávamos juntos nessa briga, estive junto com o senhor 

nas duas eleições suas para prefeito de Cuiabá, nós concordamos em quase muitas pautas, estamos 

discordando nesta pauta.  
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Quando o senhor falou, leu a Bíblia aqui, é importante que todo mundo ouça isso, 

todos nós ouçamos isso, quando o Deputado Wilson leu a Bíblia aqui, ele leu sobre leis que são 

feitas contra o pobre e aquele que mais precisa. Nós aprovamos aqui nesta Casa, dito pelo Deputado 

Lúdio, uma lei que foi a lei da Previdência, realmente naquele momento o senhor votou, eu votei, 

vários aqui, majoritariamente nós votamos naquela lei. 

Naquele momento, ela podia ter sido importante, mas já me arrependi de, nesses 

três, quatro anos, não conseguirmos dar aos aposentados os direitos que nós tiramos dele e que nós 

precisamos recuperar. Às vezes, isso acontece.  

Mas, olha, a mesma Bíblia que foi lida aqui, a mesma Bíblia que foi lida aqui, essa 

Bíblia é muito importante nós lermos, mas é muito mais importante, além da leitura, vivenciá-la, é 

fazer o que a Bíblia fala e não ler a Bíblia só. 

Ler a Bíblia é importante, Sebastião Rezende faz isso de vez em quando aqui, cita 

e nós aplaudimos. Mas viver o que a Bíblia fala, isso é importante, são os mandamentos que a Bíblia 

tem que são fundamentais. E nós somos pecadores, nós muitas vezes não conseguimos, falhamos em 

pontos... 

Mas, olha, você tem que estar majoritariamente vivendo o que a Bíblia diz, falar 

da Bíblia é mais fácil do que viver a Bíblia... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Quantos minutos o senhor 

quer? Mais dois minutos para o Deputado, para concluir.  

O SR. CARLOS AVALLONE – ...eu luto para que eu possa viver os 

ensinamentos da Bíblia, o que não é fácil, não é fácil, mas nós temos que trabalhar sempre isso.  

A vocês quero dizer mais algumas coisas ainda sobre o projeto. Ao vermos os 

indígenas aqui, vou repetir o que já falei, nós mudamos o projeto inicial, e os índios e os 

quilombolas podem pescar, fazer os eventos deles, podem usar os peixes para o Kuarup, para os 

outros eventos, isso foi preservado aos indígenas, aos quilombolas.  

Quanto a não ouvir as outras tradicionais, que são os pescadores, os ribeirinhos, 

por iniciativa nossa, por iniciativa do Botelho, por iniciativa do Dilmar, do Wilson e de outros 

Deputados aqui, nós fizemos cinco audiências públicas, cinco audiências públicas, nunca um projeto 

nesta Casa teve mais audiência pública do que esse projeto, esse projeto foi discutido, todos falaram 

sobre ele.  

Agora, logicamente, logicamente, há um ponto que para vocês é o mais 

importante, e eu entendo, que é transportar ou não. Portanto, nós... Esse ponto vai ser decidido na 

votação; mas, tenham certeza, lutarei do lado de vocês nesse período.  

Um abraço.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Quero cumprimentar a 

vereadora de Cáceres Valdeníria; cumprimentar também os vereadores de Barra do Bugres, Nei da 

Saúde, Jamil, Namix, que estão aqui acompanhando a votação e visitando o Parlamento; obrigado, 

vereadores, pela visita ao Parlamento Estadual.  

Dilmar Dal Bosco abriu mão de discutir, Beto também. Então, não há mais 

ninguém inscrito para discussão.  

Então, nós vamos para... Peço ao Deputado... Peço para o Deputado... Peço que 

venham dois Deputados... 

(O SR. BETO DOIS A UM MOSTRA O CELULAR AO SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – O Deputado Max está 

mandando aqui mensagem para registrar o voto dele pela aprovação do projeto.  

(O SR. WILSON SANTOS QUESTIONA O SR. PRESIDENTE.)  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Dilmar, o Wilson está querendo 

o direito no Regimento de fazer encaminhamento. Pois é, mas está no Regimento. 

(O SR. DILMAR DAL BOSCO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, então encerrada todas as 

discussões. Quero que fique um Deputado aqui, um Deputado só, ou Lúdio ou Wilson, para 

acompanhar e fazer a contagem de votação, um Deputado favorável só, os demais, por favor...  

E lembro duas coisas, Deputado Lúdio: tudo que nós fazemos aqui fica registrado, 

aqui não tem como burlar nada, aqui não tem como mudar nada. 

Lembro, mais uma vez, que a votação é simbólica; porém, não é secreta, porque 

sai na ata de votação quem votou contra e quem votou a favor.  

O Deputado Lúdio fez um pedido para a Mesa, de pelo menos ler o voto daqueles 

que estão se manifestando contrários ao projeto. Pelo menos de quem está se manifestando; dos 

outros, tudo bem, pode deixar; mas falar de quem está fazendo a manifestação.  

Pergunto se todos concordam? Então, beleza! Vamos para a votação.  

Em 2ª votação, projeto de lei da Mensagem nº 80/2023, com parecer favorável da 

Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais, bem como da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação nós termos do Substitutivo Integral nº 2, prejudicadas as Emendas 

nºs 1 a 14 e o Substitutivo Integral nº 1. 

Encerrada a discussão. Vamos para a votação. Para abrir a discussão... Em 

discussão, aliás, acabou a discussão, vamos para a votação. 

O Sr. Wilson Santos – Para encaminhar, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para encaminhar, Deputado 

Wilson Santos.   

O SR. WILSON SANTOS – Presidente Botelho, quero começar perguntando ao 

senhor se nós estamos com a Casa cheia, se os 24 Deputados estão aptos a votar? Ou há alguém 

ausente? Os 24, teremos 24 votos. Vossa Excelência neste caso não vota, não pode votar, ou pode? 

Não vota, então teremos 23 votos.  

Então, neste último minuto aqui... Vossa Excelência está de parabéns, Presidente. 

Vossa Excelência conduziu dentro dos limites da democracia e permitiu a realização de audiências, 

e aí divirjo do Deputado Carlos Avallone, se não fosse a chegada do Deputado Botelho e a 

insistência de alguns Deputados, nós não teríamos feito mais do que uma audiência pública. As 

audiências públicas só foram feitas porque alguns Deputados que divergem do projeto insistiram 

nessa relação.  

Então, quero aqui reconhecer a Vossa Excelência... Se Vossa Excelência não 

tivesse chegado, esse projeto tinha sido votado dia 31 de maio, no mesmo dia em que chegou aqui, 

seria votado no mesmo dia, até porque o Plenário aprovou o regime de urgência urgentíssima no 

mesmo dia, só para restabelecer aqui algumas questões.  

E como eu confio no voto do Deputado Avallone, que foi muito bem votado em 

Barão de Melgaço, muito bem votado em Santo Antônio, nessa região pesqueira. Deputado 

Avallone, é importante ler a Bíblia, é importante praticar e eu quero pedir ao senhor que pratique a 

Bíblia hoje, vote com os mais humildes, vote com os pescadores. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.) 

O SR. WILSON SANTOS – Por gentileza. 

Colegas Deputados, eu reconheço a situação de cada colega, reconheço a sua 

posição histórica, como é o caso do Deputado Sebastião Rezende, que acompanha esse assunto aqui 

desde 2012, sempre do lado dos pescadores, sempre do lado dos mais humildes, parabéns! O senhor 
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foi coerente em 2012, voltou a ser coerente em 2019 e vai ser de novo coerente, parabéns! Parabéns, 

Deputado Sebastião, o senhor merece os aplausos de todos que aqui estão.  

Deputado Elizeu, que, como eu somos da base, também esteve conosco nessa luta 

desde 2019, nunca fugiu da luta, sempre do mesmo lado e daqui a pouquinho vai dar o voto também 

contra um projeto que está eivado de vícios, um projeto que vai ter problemas no Poder Judiciário.  

Deputado Faissal, o Ministério Público Federal já anunciou... O Ministério Público 

já anunciou que vai abrir inquérito, porque ele tem vícios, aqui tem ferimento à Constituição, fere a 

Lei da Pesca nacional... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto para o Deputado 

concluir. 

O SR. WILSON SANTOS – ...o projeto fere a Convenção nº 169 da OIT, o 

projeto não passou pelo Conselho Estadual de Pesca, não passou pelo Cepesca, vários conselheiros 

vieram a público dizer que não concordam com o projeto, Deputado Silvano. 

Olha, não ouviu os cientistas, eu mandei três ofícios ao secretário Mauro Carvalho, 

três ofícios, estão todos protocolados, nunca aceitou receber os cientistas, não ouviu o Cepesca, não 

ouviu os pescadores, não ouviu o povo, não ouviu os pesquisadores, não ouviu a Embrapa Pantanal, 

não ouviu a ANA, não ouviu a Fundação Eliseu Alves, não ouviu ninguém. Ninguém, senhores.  

E faço um último apelo aqui, respeitarei, respeitarei o resultado e os votos 

divergentes. Mas, se nós perdermos, nós perderemos uma batalha, mas nós vamos ao presidente 

Lula, nós... (TEMPO ESGOTADO)   

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado, vou conceder mais 

um minuto para o senhor e fica concedido também cinco minutos para o Líder do Governo.  

O SR. WILSON SANTOS – ...claro, Deputado Dilmar merece, não sei por que ele 

não usa tanto a fala, é um direito dele como Líder, e ele abre mão; mas, merece.  

Se nós perdermos aqui, pescadores, pescadoras, lojistas, nós perderemos uma 

batalha, nós vamos ao Poder Judiciário provar tudo que nós dissemos aqui. E o Parlamento pode 

estar aprovando uma lei, além de injusta, ilegal; uma lei que fere a Constituição, fere a lei federal da 

pesca, fere a convenção da OIT. 

Nós não sossegaremos, continuaremos juntos com os mais humildes, porque quem 

destrói o estoque pesqueiro, quem destrói os rios não são os pescadores, são as usinas, são as 

barragens, o esgoto e a draga, a esses sim o Governo devia mandar para cá projeto.  

Obrigado, vamos à luta, a luta continua, a luta continua. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para encaminhar, Deputado 

Dilmar Dal Bosco.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO – Obrigado, Presidente, senhores Deputados. 

Senhor Presidente, como de costume... Eu acho que a maioria dos colegas 

Deputados sabe aqui que, no Parlamento, em qualquer mensagem que venha do Governo do Estado 

abrimos ao diálogo, abrimos às ponderações, às reivindicações. 

Entendemos do projeto... O projeto nunca foi no afogadilho, com o projeto fez-se 

o que era preciso ser feito, entramos num acordo aqui com as Lideranças, senhor Presidente, 

inclusive aguardando Vossa Excelência chegar aqui para o encaminhamento como Presidente desta 

Casa. 

A Deputada Janaina fez compromisso conosco, ouvimos a todos os Deputados. 

Quero agradecer muito ao Deputado Júlio Campos, que é o Presidente da Comissão de Constituição 

e Justiça, Deputado Carlos Avallone, toda a Comissão de Justiça, toda a Comissão de Meio 

Ambiente.  
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Senhor Presidente, já estou acostumado com isso, não me preocupo tanto... 

Chegado o projeto aqui, cada colega fez a sua colocação, cada colega participou do debate, 

ponderou. Quando o projeto apresentava um salário em 2024; 50%, 2025; 25%, 2026, foi 

entendimento de todos os colegas Deputados colocar a posição de um salário mínimo, como aqui o 

Deputado Carlos Avallone colocou. 

O que impedia, senhor Presidente, ter qualquer outro tipo de benefício nós tiramos 

do projeto. A questão da aposentadoria foi uma grande preocupação da Comissão de Justiça, 

também da Comissão de Meio Ambiente. 

A preocupação do Cláudio... Até tinha pedido um vídeo, Cláudio, que aqui 

mostrava o outro lado, porque quando você só é focado não numa verdade você não apresenta a 

solução. Quando você faz debate vinculado só com uma posição, você não traz a verdade. A verdade 

é que o Estado de Mato Grosso vai melhorar muito, em todos os aspectos.  

Nós colocamos no projeto também o desenvolvimento da agricultura familiar, 

colocamos no projeto a Empaer para desenvolver projetos produtivos, como a geomembrana, que 

vamos levar para as colônias do Estado de Mato Grosso, a pedido de Vossa Excelência. 

Alteramos ainda o projeto... Pelo entendimento que a Assembleia se posicionou 

neste período dos três anos, tem que ser encaminhado novo projeto para discussão no Parlamento 

Estadual, para ver como que está cada setor afetado.  

Então, todas as propostas apresentadas aqui... Preservamos quem tem as lojas, 

todas elas vão continuar as atividades, até porque a pesca não foi proibida, nenhuma pesca foi 

proibida, e até quem vende isca... Inclusive, colocamos o vídeo, está... Não sei se o Presidente vai 

permitir, eu acho que não, porque agora está... 
Então, nós preservamos a todos, é um projeto iniciado com início, meio e fim, 

elaborado com a participação de todos, inclusive, Deputado Wilson, acatando duas reivindicações de 

Vossa Excelência, acatando a reivindicação do Deputado Carlos Avallone, de Júlio Campos, do 

Presidente Botelho, do Paulo Araújo, do Max, do Beto Dois a Um. Não lembro quem assinou a 

última emenda... E nós levamos isso também para a discussão. Cláudio, que participou muito.  

Então, Presidente, o projeto está pronto, elaborado substantivo integral atendendo 

todas as demandas. E a orientação para a Base do Governo é para votar pela aprovação do projeto, 

projeto que vai dar capacidade e condição boa de melhorar a pesca do Estado de Mato Grosso e a 

população pesqueira de todo o Estado.  

Parabéns a todos pela discussão. Obrigado, Presidente. 

(MANIFESTAÇÃO NAS GALERIAS.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado.  

Olha, só quero dizer o seguinte, Cláudio, que o vídeo que o Deputado ia passar... 

Dei oportunidade para ele no momento, ele desistiu do vídeo na hora que estava em discussão, agora 

está no encaminhamento; então, agora, não cabe mais, é só para encaminhar. Mas dei a 

oportunidade, o Deputado Dilmar disse: “Não, acho desnecessário agora”.  

Então, antes de fazer a votação, só quero colocar para vocês aqui o seguinte: esse 

projeto foi discutido aqui, causou algumas discussões internas, tive discussão com os Deputados, 

com Deputado Dilmar Dal Bosco, com Deputado Beto, com Lúdio, com Wilson, com todo mundo, 

houve discussões acaloradas nossas. 

Fiquei algumas horas... Tem horas, às vezes, é muito difícil, perco a paciência... 

mas isso é muito difícil. Mas são discussões de trabalho, nada pessoal, nada vai... Espero que vocês 

também entendam isso, essa relação aqui nossa continua, são discussões de trabalho, gente. 

Nós temos outros projetos, nós temos que continuar as discussões.  

Vou... Deputado Wilson, vou encerrar.  
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O SR. WILSON SANTOS – Só para responder o Deputado Dilmar, que ele me 

citou. Dilmar, Dilmar, Dilmar... São dez segundos só, Presidente. Fui citado, não há mais discussão, 

acabou.  

Dilmar, a minha emenda para liberar os 5 quilos, mais exemplar não foi atendida. 

Só para registrar.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok.  

Então, peço ao Deputado...  Lúdio é quem vai ficar aqui? Lúdio. E do Governo? 

Avallone, os demais Deputados, por favor, vão para as bancadas. 

Peço aos Deputados que estão aqui presentes que saiam do virtual, porque estão 

com dois votos, virtual e aqui. Deputado Eugênio, retire-se aqui do virtual.  

Estão de forma virtual: Deputado Fábio Tardin, Deputado Max Russi, Deputado 

Reck Junior.  

Wilson Santos, Dilmar Dal Bosco, voltem para as suas bancadas. Aqui vão ficar só 

o Deputado Lúdio e Deputado Carlos Avallone.  

Bom, vejam bem, o Deputado Lúdio fez um pedido para mim: que é para ler o 

nome de quem está votando contra o projeto, alguém tem alguma restrição a isso? Não, então está 

tudo bem. 

Quero agradecer a galeria; a todos vocês que são contra o projeto, vocês estão de 

parabéns, vieram ordeiramente, respeitaram, fizeram um sacrifício danado, eu sei a luta que vocês 

têm para vir até aqui, parabéns a vocês, vocês estão lutando pelos seus direitos, e é assim mesmo 

que tem que ser, tem que lutar, tem que estar unido, não há outro caminho, parabéns por essa luta.  

Agradecer o pessoal aqui também das pousadas, que ordeiramente estão 

respeitando o Parlamento.  

Agradecer aos Deputados por terem me atendido e concedido esse prazo maior, 

para que nós pudéssemos ouvir todos os lados, e dá convicção real para os Deputados do que estão 

votando, do que pode ser isso para cada um, do que pode ser o impacto disso para vida de cada um.  

Então, encerrado tudo isso, nós vamos para a votação. Quem for a favor do parecer 

emitido pela Comissão de Constituição e Justiça, aprovando o projeto, junto com a Comissão de 

Meio Ambiente, permaneça como está. Quem for contra se manifeste.  

Votos contrários: Deputado Valdir Barranco, Deputado Dr. João, Deputado Thiago 

Silva, Deputado Faissal, Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Sebastião Rezende, Deputado 

Wilson Santos, Deputado Lúdio Cabral.  

Então, com 8 votos favoráveis, desculpa, com 15 votos favoráveis e 8 contrários, o 

projeto está aprovado. Vai ao Expediente. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Quero abrir... 

(O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...essa votação está encerrada. 

Eu abro, para encerrar a Sessão, depois nós vamos ter outra Sessão, para as Explicações Pessoais.  

Se alguém quiser usar a tribuna? Ninguém quer usar? Tá, ok. Wilson quer usar. 

Deputado Wilson Santos.   

O SR. WILSON SANTOS – Senhor Presidente, quero pedir tranquilidade aos 

vereadores, tranquilidade à prefeita, Nilma. Processo democrático é assim, o que nós temos que 

fazer é nos organizarmos melhor, nós vamos nos organizar melhor, o que foi feito aqui hoje vai ser 

escrito no livro das nossas vidas para sempre. 
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Mas nós não vamos nos entregar, nós estamos articulando uma audiência com a 

AGU, com o Ministério Público Federal, com o ministro da Pesca, com o ministro da Agricultura, 

Carlos Fávaro, com o presidente da República, com o vice-presidente da República.  

Dissemos aqui e repetimos, nós entendemos que Mato Grosso tem rio suficiente 

para todas as modalidades de pesca. Mas quero alertar, também, que vários países já começam a 

proibir a pesca esportiva, porque consideram a pesca esportiva lazer com crueldade, lazer com 

maldade. A Colômbia já proibiu, a Suíça proibiu, a Alemanha proibiu, uma parte da Índia já proibiu. 

E nós não vamos admitir que essa modalidade tripudie sobre aqueles profissionais 

honestos, dignos, que ajudaram a construir Mato Grosso com seu labor, com seu trabalho, porque 

não são os pescadores profissionais artesanais nem amadores os vilões dos nossos rios. 

São as barragens, são as hidrelétricas, é o esgoto, é a draga funcionando na 

piracema, é o agrotóxico que está chegando, é o assoreamento e é o desmatamento, são essas as 

grandes agressões aos nossos rios.  

Eu desci o Rio Cuiabá de ponta a ponta no mês de janeiro e vou voltar a fazer isso 

agora no período da seca, até outubro nós voltaremos a navegar esses 980 quilômetros. Vamos nos 

reunir com os pescadores, vamos nos reunir com os ribeirinhos, com os lojistas. E nós vamos 

acompanhar, porque esse projeto não entra em vigor amanhã, ele só entra em vigor a partir de 

janeiro. Então, nós temos seis meses, Luiz; nós temos seis meses, irmãos, professor Oscar, para 

continuarmos essa luta.  

Presidente da Câmara Municipal de Leverger, vereador Rominho, em seu nome 

quero agradecer a toda a Câmara Municipal, a prefeita Francieli, a vice-prefeita Gisele, que não 

esconderam a cara, vieram para frente, colocaram suas... (TEMPO ESGOTADO)   

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um, ou encerrou? 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, não havendo mais nenhum 

orador, declaro encerrada a Sessão e convoco para a Sessão Ordinária das 15h.  

Sebastião, é só uma horinha. (RISOS) 

Obrigado. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO 

BOTELHO, JÚLIO CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A 

UM; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - SILVANO AMARAL, DR. 

JOÃO, VALTER MIOTTO E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO - 

DIEGO GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS E RECK 

JUNIOR; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA - CLÁUDIO FERREIRA, ELIZEU 

NASCIMENTO, FAISSAL E GILBERTO CATTANI; BLOCO UNIDOS - DR. EUGÊNIO, MAX 

RUSSI, FABIO TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO.)  
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